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Közgyűlési tanulságok.
Debreczen, október 1.

A héten lezajlott városi közgyűlés lefo­
lyásával nem mindenben lehetnek megelé­
gedve azok, akik vagy várakozásokat fűz­
tek jó előre az ott hozandó határozatokhoz 
s akik egyik-másik nagyobb fontosságú kér­
désben érdemlegesebb döntésekre számí­
tottak.

Így a Hortobágy hasznosításának kér­
désében, bár tényleg kiküldtek egy bizott­
ságot, nem lett hangoztatva elég kifejezően 
az a szándék, hogy ez a bizottság azután ne 
csak a sajtó munkásait s ezek révén az új­
ságolvasó közönség néminemű édeklődését 
foglakoztassa, mint a múltban, véget nem 
érő ülésezéseivel, hanem végezzen komoly 
hozzáértő és közhasznú munkásságot is.

Egy-egy temperamentumosabb felszó­
lalás elhangzott ugyan, de erősebb kör­
vonalakban nem lett kiélezve az az óhajtás, 
hogy ez a bizottság tényleg és minden ere­
jével használja is ki a rendelkezésre álló 
nem is egészen félesztendőt s olyan funda- 
mentumosan készítse el javaslatát, hogy arra 
a modern kor szellemének megfelelően épí­
teni is lehessen egy uj, nagyon is jövedel­
mező korszakot.

Nem tartjuk tehát fölöslegesnek e helyen 
figyelmeztetni az e kérdésben érdekelteket 
feladatuknak fontosságára, a régen húzódó 
kérdés sürgősségére s arra a kötelezettségre, 
melyet a kitűzött záros határidő ró rájuk.

Úgyszintén tovább foly a bizottsági já­
ték a fakompetencia eltörlésének kérdésé­
ben is. Ezt a kérdést meg a közgyűlés a gaz­
dasági .bizottsághoz utalta előkészítés cél­
jából.

Hát nincs kifogásunk az ellen, hogy az 
idén még ajándék-fával fiittessenek a háztu­
lajdonosok hajlékai, de ennél a kérdésnél is 
megjegyezzük, hogy a jog- és pénzügyi bi­
zottság olyan javaslatot hozott, amely sze­
rint már a jövő évben összeállítandó költ­
ségvetés tekintettel kíván lenni a fakompe­
tencia eltörlésére.

A gazdasági bizottságban is idejekorán 
tárgyalás alá kell tehát venni ezt az ügyet, 
hiába is pökte ki mérgét Szentessy János 
életbölcselete azzal, hogy a fakompetencia 
eltörlését csak azok akarják siettetni, akik a 
hátukon hordják a házukat, mint a teknős­
béka.

Ami a többi nagyfontosságu ügyekben 
hozott közgyűlési határozatokat illeti, azok­
ból már azt a tanulságot vonhatjuk le, hogy 
igenis a törvényhatósági bizottság tagjait 
egyre jobban kezdik áthatni a modern törek

vések s hogy városi parlamentünk rövid idő 
alatt teljesen levedli a maradiság utolsó pik- 
kejeit is.

A Stenczinger-ház végre, évtizedes küz- 
ködések után, csakugyan eltűnik városunk 
legnagyobb forgalmú helyéről, nem disztelen- 
kedik ott tovább számtalan közgyűlési huza­
vonák élő lelkiösmereteként. A város szépí­
tése sokat nyer a Szikszay és Tábornoki 
házak újraépítésével is.

A költségvetés tárgyalásánál elhang­
zott, — bár nagyon rendszertelen, — felszó­
lalások azt bizonyították, hogy a városatyák 
figyelme ime kezd kiterjedni olyan dolgokra 
is, amelyeket eddig figyelmen kivül hagytak 
elődeik, de amelyek szorosan összefüggenek 
városunk minden vonalon való fejlődésével.

Egyik-másik határozat a jövő zenéje­
ként csendül fel csak Így a Köztemető- és 
hullaégető előkészítése tárgyában hozott ha­
tározat, a nagyerdei fürdő újjáépítése ügyé­
ben hangoztatott, óhajtás, amely összefüg­
gésben áll a nagyerdei immáron tűrhetetlen 
álapotok rendezésével is stb.

De mi nagyon helyén valónak találtuk 
már azt is, hogy egyáltalában gondol a tör­
vényhatósági bizottság olyan intézmények­
re is, amelyeket, most folyamatban le\ő 
nagy alkotásainak bokréta ünnepélye után, 
kíván létesíteni.

A sóhajok könyvéből.
' ÉVFORDULÓN.

1.
Sírod felett az őszi napfény 
Virágot alig, hogy talál.

Egy szál rózsa egyetlen éke,
En hoztam most, — szivemből tépve 
S arra is rátört a halál.

Hervadt virág: kopott dalocskám, 
Pedig a szivemből fakadt 
S tiszta csengését hogy nem leltem, 
Ne is csodáld, mert dalos lelkem 
Nagyon sok húrja megszakadt.

2.
Három éve! Hogy fut az idő?!
S futok én is, ha hív az élet,
De mikor nagyon kifáradtam:
Hozzád mindig csak visszatérek.

3.
Szerelmet űzve nappal, éjjel,
Tajtékos izzó szenvedéllyel, 
Keresztül int' egy hossza élten 
Sok csókos órát átaléltem.

S múltak az órák, tűntek évek,
Jöttek lelkemnek kihtíllt vének 
S a sok szerelmet eltemettem, 
Csókokkal együtt — elfeledtem.

Nem emlékszem csupán egy csókra, 
Amit örökös búcsúzára 
Kihűlt ajkadra ráleheltem,
Azt az egyet sohsem felejtem 
S itt ég ajkamon temetettem

MÁRY.

A hűség tükre.
irta: Rejöd Alpár.

I.
... Balduin gróf a várkastély hátsó aj 

táján surrant ki ezen a reggelen, kiséret nél­
kül és álarcosán, oh, mily különös! Kövérkés 
termetén egy bő szürke bársony kantus fe­
szült meg, álcája alól két apró szem csillant 
elő, egy kóbor csigához volt hasonló igy, a 
mint lassan előremászott a keskeny ösvények 
mentén a vár mögött. Már böjtnek ideje volt 
és ő álorcás, egyedül!...

Azonban nem farsangos kedv vezette; 
lassan odaért a rőt szőllőshegyek alá, hol Sil- 
vanus doktor lakott; a kisded laboratórium 
kéménye füstölt, dohogva most is.

A vékony füstrétegek az üde reggeli le­
vegőben játszva kergetőztek az apró há­
zacska körül, mintha tüzeknek játékos mula­
tozásai lennének, vigasságos mulatozás kis­
ded emberi gyarlóságok felett: a doktor éjje­
leken át tüzelte fel a mámoros nedveket szülő

venyigét, holmi arannyá varázsló elementu- 
mot keresve hamujában.

Hogy a gróf odajutott az alchimista mű­
helyéhez, hármat koppantott, beengedték, kö­
szöntötték. Itten nagy, titkolódzó beszédek 
lettek, a gróf siránkozott:

— Igen, elmegyek hadaimmal, Calvados 
herceget segíteni, rettenetes. Az asszonyom 
ifjú és szép és vágyakat keltő; csinálj egy 
büvszert, öreg mesterem: az erényt meg­
védhessen magamnak; hogy hü legyen hoz­
zám; ne engedjen csábitó szavaknak. Es váj­
jon képes vagy-e erre?

A doktor — minden titkos tudományok 
nagy-ismert mestere, hires, — mormogott ősz 
szakailába:

Gyűrűket, egy ttirkiszest, egy rubin- 
tost, egy smaragdkövest, láncot — hármat — 
aranyból, három kelyhet küldj, ma este: meg­
olvasztom s a varázseszközt megkapod.

A gróf elment, leküldte a kérteket, a dok­
tor menten — titokban persze — eladta a 
szomszéd város izmaelitájának s reggelre egy 
tükröt ezüstből — felvitt Balduinhoz, a 
várba, nagy hajlongások közepette:

— Varázstükör. Ha nőd — isten óvja! — 
hiitelen, a lehellete ottmarad a tükrön, ráta­
pad örökre, befátylazza. Ha visszatérsz, le- 
heltess rá vele menten. Hanem: a tükröt asz- 
szonyodnak is megmutasd, most, félő vará­
zsát fedd fel most előtte. Vale!
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

így azután nem fog folytonossági hiány 
beállani a munkatervben s Debreczen váro­
sa tovább építhet a modern haladás .utján a 
villamos vasút, vízvezeték és csatornázás 
után kulturházat, rendőrségi, pénzügyigaz­
gatósági palotát, pompázó középületeket, 
modern közkórházat, uj színházat, létesít­
het szanatóriumokat, modern nagyerdei par­
kot, fürdőt és vigadót s minden más egyebe­
ket, amelyeknek építését, létesítését tovább 
nem halaszthatjuk el.

A jelenlegi törvényhatósági bizottság­
ban, — eltekintve egy-két kerékkötőtől, — 
meg van mindezekre nézve nem csak a jó 
szándék, de a legjobb akarat is. Mi legalább 
ezt a tanulságot, tapasztalást szűrtük le a 
kétnapos közgyűlés lefolyásából.

(Sz.)

Brdf Tisza és az aradi vértanul!.
(U.) A magyar nemzet hagyományos 

nagy ünnepeinek egyikén, október 6-án az 
idén a munkapárt egyik legnevesebb expo­
nense: Tisza István gróf tart gyászbeszédet.

Mit szólnak ehez a patentirozott honha­
zafiak, az agyonadtateremtettézett nemzet- 
boldogitó függetlenségi emberek, akik eddig 
minden esztendőben és minden esztendőnek 
ünnepélyes alkalmaikkor teletorokkal és kifo­
gástalan szabású diszmagyarban ontották 
honfiú gondoktól lüktető szivük sugallatát, a 
mely ebben a tendenciában csúcsosodik ki, 
hogy csak ők — a bizonyisten 48-asok — az 
igazi hazafiak ebben az országban. Ami ő 
utánuk következik, az egy végnélküli nagy 
semmi és csak ezután jöhetnek számításba 
nagysokára az ellentétes irányú politikát 
hivők.

A nemzet sokáig elhitte ezt a megállapí­
tást. Hitelt adott ennek a hamis megállapí­
tásnak, mert ők teletorokkal kiabálták, úgy 
hogy ezt visszhangozta minden kis bérce, 
hegye ennek a honhazának. Ámde minden 
reklám mögött kell valami kis tartalomnak 
állni, mert úgy van az a kereskedővilágban 
is, hogy amely lármás kereskedő a nagy­
hangú reklámjánál egyebet nem tud adni a 
publikumnak, az hamar becsukhatja a bolt­
ját, mert jó dolog, hasznos dolog az eszmé­
ket, terveket és más akárminő portékákat

reklamirozni, de azokért végül helyt is kell 
állni. Végül egyszer csak be is kell mutatni, 
mi van a nagydobbal, világgá kiabált rek­
lám háta mögött. És amely reklámhős nem 
tudja ezt kimutatni, az csak magára vessen, 
ha a nagydobverőt a hátához veri a kiáb­
rándult publikum.

A jeles aranyszáju és aranysujtásos dol­
mánya ellenzéki reklámhősök most éppen 
abban a stádiumban vannak, hogy a sok üres 
reklámtól megcsömörlött és meg nem való­
sított fogadkozásokkal egészen betelt nem­
zet sorba a fejükre olvassa kóklerségük min­
den kiáltó bizonyítékát.

A kiábrándult nemzet minden nap egy- 
egy újabb tanúságát adja annak, hogy ép­
pen úgy nem hisz ma már a patentirozott el­
lenzéki kuruc leventék abszolút hazafiságá- 
ban, mint a hogy holt bizonyos, hogy ered­
ményes munka és becsületes, pozitív Pro­
gramm nélkül többé nem lesz lehetséges 
kormányozni ebben az országban senki fiá­
nak. Most már ott tartunk, hogy a sarki hor­
dáron kiviil egyetlen elfogulatlan és józan 
ember sem mer kételkedni ebben, hogy pél­
dául Tisza István éppen olyan jó hazafi le­
het, mint akár Barabás Béla és ennélfogva 
legalább is annyira hivatott az aradi gyász­
napok fensőségeiről szónokolni, mint Bene­
dek János vagy Héderváry Lehel.

És hogy ezt megtanulni kezdtük, addig 
sok hazugságnak kellett lefolyni a politikai 
élet nagy tengerén. Végre tisztán látunk és 
az ígéretekkel elvakitott nemzet is kezd tisz­
tán látni. Ez az első lépés jól sikerült. Jöhet 
utána a többi.

Nem állhat tovább az a lehetetlen álla­
pot, hogy pártharcok forogjanak céltalan 
szélmalomkerékként a körül, hogy az ellen­
zék hivatottabb-e az aradi tizenhármak em­
lékünnepén gyászbeszédet tartani, avagy a 
kormány programmján állók. Nem vonjuk 
kétségbe senkinek se a hazafiságát — már 
tudniillik annak, aki rászolgált, — de öröm­
mel látjuk az Aradon készülő mostani ese­
ményből, hogy az ellenzék esztendők során 
át hangoztatott abszolút és mindenek és 
mindenki fölött álló hazafisága egy óriási 
nagy hályog volt a nemzet szemén, amely 
hályog — hála Istennek — kezd lefoszlani 
és a mesterségesen elkábitott nemzet kezd 
tisztán látni.

Ezért tartjuk igen fontos és érdekes mo­
mentumnak a Tisza István október 6-iki

___ _________ Í’BO. október 2.

aradi szereplését. És erős a hitünk, hogy 
ezt követi gyors egymásután sok ha­
sonló dokumentuma annak, hogy a politiká­
ban csak egyetlen érték van és ez a becsü­
letes következetesség. Aki ezt eljátszotta, 
annak nincs joga másokat dezauválni és ma­
gát kiáltani ki az egyedüli csalhatatlan pá­
pának. És aki ezt eljátszotta, az nem a jelen­
legi kormányt alkotó többség, hanem az el­
lenzék. ... .***,.<...... . I •!

Tátra-Oebmzen-Temesvápi vasút.
A debreczenl Iparkamara mozgalma.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
az 1907. év folyamán széleskörű tanulmányo­
zás alapján megállapította kerületének vasúti 
vonal szükségletét s erről való elaboratumát 
a közlekedési kormány elé terjesztette. E 
munkájánál természetesen figyelemmel volt 
a kamara az egész ország vonalhálózatára és 
közlekedési politikájára s a saját kerületé­
nek igényeit stílszerűen igyekezett az orszá­
gos vasut-politikába bekapcsolni. Bírálat alá 
vette tehát az országos vasúthálózat centra- 
lisztikus rendszerét is és arra a megállapo- 
tásra jutott, hogy a fejlődött forgalmi igénye­
ket az egész forgalomnak Budapest felé és 
onnan való ki indítása már nem elégíti ki.

A debreceni kamara szükségesnek jelezte 
az egész országot bordaszerüen észeakróí 
délnek átfutó párhuzamos fővonalak létesí­
tését, amelyek a főbb forgalma gócpontokat 
lehetőleg egyenes fővonallal kössék össze.

Ezek közül, mint Debrecenre nézve egyik 
legfontosabbat, kiemelte a Tátravidék—Kas­
sa Miskolcz—- Debreczen— Nagyvárad— 
Arad—Temesvár városokat összekötő nagy 
fővonal létesítését és örömmel tapasztalhatjuk 
hogy e javasolt vonalmenti érdekeltség az 
újabb időkben folyton erősödőleg visszhan­
gozza a vonal gondolatát s helyenként már 
komoly mozgalom programijába is fel­
vette.

A kamara most elérkezettnek látta.az 
időt arra, hogy a munka fonalát ez ügyben is­

ii.
Balduin elment a harcba, a nője egyedül 

maradt, asszonyaival, minden udvari f raj iá­
val, papjaival. Fiatal volt és nápolyi és nyár 
jött: narancsvirágoztató és éjjelek jöttek: lá­
zasak: uram, könyörülj rajtunk!

Egy esteien — mert minden nagyszerű 
véletlen este történik, krónikák szabálya! — 
egy fáradt lovas kopogtatott a várkapun, 
nagybeteg, szállást kér. Beengedték, meg­
ápolták, felüdült; szép ember, dalokat tudott 
idegen szavakkal, csodásán zengőt. Es ott 
maradt, udvari lantos lett a grófnő és minden 
ő asszonyai mulatozására.

Dalos esték, csendes éjjelek, forró nyár­
égés: szerelem. De kérlelő szavaknak, sze­
mek epedésének, kitártott karok, néma-kiáltó 
hívásának az asszony ellentállott.

— Nem. Nem lehet. A tükör. A tükör az 
uramnál; hazajö és megöl.

A tükör igy megéledt, elevenné lett, ott 
lebegett, tombolt, fenyegetett két vergődő szi­
vek között, féltek tőle és átkozták, csodála­
tos csiszolt ezüstlap vala, soha hasonló! A 
csókok közé befurakodott, forró ajkak közé 
hideg testével; és kard is volt: közöttük fe- 
kiivó, százszor megátkozott.

De egy éjjel jött, csodás lehelletti és soh- 
sem hallott dalokkal tele, forrongásokkal tel- 
ten és tikkadtan igy a lovag:

— Összetöröm, esküszöm néked. Holnap 
hajnalban száguldók urad után. Fellelem 
akárhol, a tükrét elragadom, csellel, erővel, 
széttöröm!

— Megteszed, igazán? Hitet rá!
Esküvés lön; lovagi eskü, azután csókok, 

igaziak; szegény, szegény tükör!
III.

Reggel a lovag elment az egyik utón, a 
másikon jött Balduin ur diadalmasan. Vállán 
bársony iszákja, benn a tükör; ijedt rebbené- 
sekkel az asszony fogadta őt. Félt és meleg 
ajkát kínálta, öleléseit, fedetlen vállát, vonta 
volna már az urát az ágyasházak felé.

— Mindjárt, mindjárt, csak előbb a tük­
röt!

De nem volt rá idő, asszonya nem hagyta 
már húzta magával, megverte a szemével, 
rég ízlelt örömök sejtésével. Itten az iszákot 
a kincsestárba vitték a tükörrel, ott maradt 
Lágy hitvesi csókok közt kérdezte a férj:

— VajIV hit maradtál-e? Mondj igazat, 
úgyis megtudom, a tükör ...

— Igazán! Hii maradtam. Esküszöm. 
Nézd meg, nézd meg hát.

De nem nézte, inkább az asszonyát, mi­
lyen, milyen kedves lett!

szonyt védené meg, ha még nem késő. De 
örömmel fogadták, ottan is tartották, örökös 
vendég, várkapitány. Az asszonnyal pedig 
ezeket beszélte:

— Most már mindegy. A tükör úgy is 
fakult lett. Akkor ... most már fátylazott, 
egyszer mégis megnézi. Hát addig ...

Hát addig is, mintha haragvó tüzek len­
nének, a tükör ellen törtek, az meg benn, a 
kincsesházban minden hajnalok után jobban 
sápadozott, egyre fakult már, már fekete is 
talán.

Közben elmúltak az évek, öreg ősz lett, 
az asszony elhalálozott, nagy — pompás te­
metése lön, utána tort ültek a nagy teremben: 
a doktor, a lovag, Balduin, három fehérfürtü 
barát. Kincstárába ment úgy éjfél táján a 
gróf s a tükröt hozta, takarójában. Lepel hul­
lott annyi évek után s ime: — halljatok cso­
dát! — a tükör tiszta, folt se rajta, se fátylas 
lehellet.

— Mily hli nő, egy angyal, csoda-tiszta­
ság; ezt kövessétek; drága hitvesein, volt 
szentségem, liliom!

Es szálltak a dicséretek könnyek között, 
ivások között: a csodásán tiszta asszony em­
lékére.

De reggel lett a bánat éje után, az elá­
zott bánatu grófot lefektették, mentek haza 
felé: téli utón két öreg.

Visszajött a lovag is, törötten, csügged­
ten; most már minden hiába, legalább az asz-

1 égj óbbak, legszebbek, legkényelmesebb«
Egyedül kaphatók

Ss'.ana Lajosnál Piacz-utcza 42. s
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mét felvegye Cs e tervezett vonalmenti ka­
marákkal és törvényhatóságokkal együtt 
munkálkodva a vonal terv megvalósításéi 
elősegítse. Előleges munkálkodása arra irá-i 
nyúl, hogy megállapítsa, melyek azok a me­
netrendi intézkedések, amelyekkel már ma is 
lehet kapcsolatot létesíteni a Tátravidék és 
Délmagyarország között — bár némi kerü­
lőkkel — Debrecenen át, továbbá melyek 
azok a vonalrészek, a melyeknek megerősí­
tése szükséges ahhoz, hogy gyors- és express 
vonatok futhassanak; végül, melyek azok 
az összekötő uj vonalak, amelyekkel nagyobb 
költség nélkül ez a fővonal rövidebbé és 
közvetlenebbé lesz tehető.

A kamara szeptemberi közgyűléséből ki­
folyólag most megkeresést intézett a kassai 
mlskolczi, nagyváradi, aradi és temesvári ka> 
marókhoz, hogy az érdekelt törvényhatósá 
gok és a közelebbi érdekeltségek bevonásá­
val e vasúti vonalnak az ő kerületükbe eső 
részének tervét részletesen dolgozzák ki s 
munkájuk egyes fázisairól a debreceni kama­
rát időközönként értesítsék, hogy az a mun­
kálatok egyöntetűségét és összeegyeztetését 
kellőleg kézben tarthassa.

Megbízható czimtár csakis a DebreczenI 
Független Újság képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Másnak még 

pénzért sem adjuk.

SPORT.
Trainingmérközések a sporttéren. Tor­

naegyesületünknek ma szabad napja lévén 
mindkét footballcsapatját érdekes ' training- 
mérkozésekben szerepelteti, és pedig az I. 
csapat a Kereskedelmi Alkalmazottak I. csa­
patával játszik, inig a Dte. 2. ugyanennek 
második csapatával. A játékot a második 
csapatok kezdik 2 órakor, biró itt Klein Jó- 
zsef, az első csapatok 4 órakor játszanak 
tzry Miklós bíráskodása mellett. Belepő ie- 
gyek a tribünre 40 fillér, az állóhelyekre 20 
fillér. Az érdekes mérkőzéseket a sportsze­
rető közönség figyelmébe ajánljuk.

után
Azt mondja a doktor, nagy hallgatások

— Nem varázs kell, az nincs is; félelem 
kell, ijesztés. Hogy mindig féljenek a telep- 
lczcstől. Mert nem az erény védi meg az asz- 
szonyt minden hűtlenségek ellen, hanem a fé- 
lés, az előrelátó: hogy megtudnak mindent s 
minden elvész: a kastélyok, a selymek, a ru­
bintok, szép lovak, a pompa... fis ez az én 
büszkeségem, az én tudományom: a grófné 
liü maradt; félve félt mindig az egyszerű tü­
körtől!

Kacagás, erős, férfias, szárnyalt fel a 
legbe és nagy nevetés után igy szólt a lovag:

Nincs igazságod, öreg varázsló sza­
márka doktorom. Mert fél az asszony, de 
erősebb benne a hit, a hazugságok védő ere­
jében, a hazugságok varázsában. Tartsd talán 
eléje bűnétől fakult tükrödet, lepd meg ölelő 
karok között, még mindég esküszik, végső le­
heletéig bízik a hazugság szent erejébe: hát­
ha megmentené az. Felesnél erősebb a szent 
Hazugságban való bizakodás.

Itten csalódottan hazament a doktor, 
könyveivel fűtött nagy hidegek ellen, elaludt 
és álmot álmodott: egy óriási tükör előtt ezer 
nő térden esküdött, hűségre.

S a tükör hátterében, elmosódva: nevető 
lovagok; vége ...
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Aranyok a szemétben.
Dúsgazdag fcofdusnök Hajdúszoboszlón.

Merőben franciaizii dolog az, ami most 
Hajdúszoboszlón történt. Párisban már több­
ször megtörtént, hogy meghalt koldusok pisz­
kos, bűzös lakásán kincseket találtak felhal­
mozva.

Pár évvel ezelőtt történt, hogy egy agg 
koldusasszony szűk padlásszobájában éhen 
halt. Mikor eltemették és a hatóság házkuta­
tást tartott iakásan, szegényes rongy vacká­
ban elrejtve több mint egy fél millió koronát 
talált nagyobbrészt papírpénzekben. Buda­
pesten még ma Is él egy nyomorék újságárus 
ember, akinek három háza van az Angyal­
földön.

A hajduszoboszlói esetet is méltán ró­
hatják az ilyen eksztravagoniák közé.

Hajdúszoboszlón a hatóság a kolera el­
leni védekezés szempontjából az udvarokon 
vizsgálatot tart és minden lakót felszólít a 
rendőrség, hogy lakását tisztogassa ki. így 
kapott felszólítást két koldusasszony is: Nagy 
Zsuzsánna és Nagy Juliánná, akik a Kösély 
partján, egy kis diiledező viskóban laktak. 
A Nagy-nővérek 70 éves elagott leányok, a 
kik hosszú esztendők óta koldulásból tenge­
tik az életüket. A vityilló, melyben laktak, 
igen piszkos, úgy hogy a hatóság — miután 
többszöri felszólításra sem takarították ki — 
erélyes lépésre szánta magát.

A rendőrhatóság dr. Molnár Gyula fő­
orvossal tegnap délután megjelent a két kol­
dusleány lakásán s szemlét tartott. A viskó 
szobáiba a sok szeméttől nem lehetett be­
menni, úgy hogy előbb elkeltett takarítani az 
akadályokat az útból. Benn a szobában a 
földtől a plafonig apró csomagok voltak fel 
halmozva. A csomagokban újságpapír, lim 
lom volt, amelyet a rendőrök kihajigáltak az 
udvarra,

Amikor körülbelül a kisebb-nagyobb pak­
lik felét elhordták, meglepő leletre bukkantak. 
A csomagok között két hatalmas rézüst volt, 
melyben megpenészedett rézpénz, továbbá 
10 és 20 filléres pénzdarabok, ezenkívül ko­
ronások hevertek. A szenzációs leletet a rend­
őrség zsákokba öntötte s egy szekérre a vá­
rosházára szállította. Itt megmérték s kitűnt, 
hogy az eldugott pénz 1 métermázsa és 70 
koligramm volt. A pénzre nézve a két öreg 
koldusleány előadta, hogy azt évek óta ku- 
porgatta össze. Maguk a legnagyobb nyo­
morban eltek. Alig ettek valamit, inig a va­
gyonuk gytimölcsözés nélkül, eldugva hevert 
a szeméten. A koldusnőket a rendőrség a szo- 
boszlói szegényházban helyezte el, a pénzü­
ket egyelőre a városházán őrzik. Érdekes, 
hogy az elaggott nőknek rokonsága nincs.

A felfedezés óriási szenzációt keltett Szo- 
boszlón. A legérdekesebb a dologban, hogy 
a padláson is találtak pénzt. A koldusnők évek 
óta gyűjtötték a vagyont. A rézpénzt évekkel 
ezelőtt beváltották papírpénzre s azt a pad­
láson dugták el. Itt meg is találtak a forga­
lomból kivont 10 és 100 forintosokból nagy 
csomót. Természetes, ezek a bankjegyek min­
den értéküket elvesztették. A papírpénz cso­
mókban állott s a gerendák alá volt helyezve. 
Csupa por és penész lepte be.

Műtanrendfiri bejárás a kisvasútól).
Közlekedés a villamos vágányon.
A debreczeni helyi vasút Részvénytár­

saság által létesítendő villamos vasútnak a 
Piac-utcai vasúttól jövet baloldolán levő 
villamos vágányainak mütanrendőri bejárá­
sát ma délelőtt tartották meg.

A mütanrendőri bejáráson jelen voltak: 
a miniszter képviseletében Garády közleke­
dési főfelügyelő, a városi tanács részéről 
Magoss Ggörgy dr. főügyész, Aczél Géza, 
főmérnök, Rostás István r. főkapitány, a 
közigazgatási bizottság részéről Latinovics 
Mihály és dr. Fejér Ferenc, a vasúttársaság 
részéről Mayerszky Mihály, dr. Kemény, 
Mór és Erdélyi Vince.

A villamos vágányokat beható vizsgá­
lat alá vették s a vasúttól a Bika szállodáig 
eső részen több rendbeli mulasztásokat kí­
vántak pótolni a tanácsi megbízottak. A 
rendőrfőkapitány közbiztonsági szempont­
ból több kifogást emelt a Főnix síneknek a 
kettős sínekbe való csatlakozásairól. — 
Ugyancsak haladéktalan intézkedést kért a 
váltóknál. A kettős sinek közepén be lesznek 
öntve aszfalttal.

A megállóhelyek maradnak és pedig a 
megyeházával szemben, a Hungária kávé­
ház előtt, a kőtemplomnál és a Bika szállo­
dánál.

A Hajdusámsonba menő s jövő vonatok 
a Bika szállodától a Hatvan-utcán és a kül­
sőségeken fog közlekedni a nagyerdei fasor 
összekötő vágányáig. Állomáshelyek lesz­
nek Pásti-köz, Reáliskola, Külső-Vásártér, 
Hortobágy malom, Ferencz József-ut, Ba­
romvásártér, Honvéd sátortábor.

MINDENNAPI KRÓNIKA

— AKTUÁLIS STRÓFÁK. —
Minden szezónnak meg van a maga szálló igéje 

szóban, dalban, írásban és képben. Különösen dalban.
Ki ne emlékezne például ama gyönyörteljcs 

időkre, mikor még azok is, akik a legelemibb földrajzi 
ismeretekkel sem voltak tisztában, teljes tüdővel ad­
tak kifejezést annak a meggyőződésüknek, hogy Lon­
donban van hej számos utca. F.s eme egyszeri! tény­
beli állítást ismételte száz- meg száz torok a nap min­
den órájában, inollban és durban, repetálták a modern 
apró zongorák épen ngy, mint a régi pókhálós spine­
tek, a cigány és egyéb zenekarok, a tökéletesen is 
tökéletlen gramofonok stb.

Később azután változott a helyzet és ama meg­
győződésre jutott Magyarország 10 millió lakossága, 

sőt még a nemzetiségi vidékek lakói is, — hogy 
táncolni szeretnének a hasukkal. Ami egyébként nem 
is volt abszurdumnak mondható, miután mindenkinek 
meg volt a hasa és eme nem lehetetlen művelet végre­
hajtásához csupán táncolás! kedv kellett.

Most legutóbb a hulló falevelekkel volt meg­
akadva az 50 év alatti mindkét nembeli emberiség, fe­
lekezeti és raugkülömbség nélkül s Zerkovics nótája 
mellett pezsgőztek, zsuroztak az emberek. Hulló fale­
velek ... mellett hímeztek a leányok, főztek a szakács­
nők és hoztak helyre cipőbeli folytonossági hiányo­
kat a suszterlegények.

fin, aki ellensége vagyok minden egyformaság­
nak, sablónszerüségnek, nem tudok megbarátkozni 
azzal a gondolattal, hogy egy-egy ilyen sláger szálló­
ige, vagy dal lefoglalja magának az egész közérdek­
lődést s háttérbe szorítsa a régi klasszikus szálló igé­
ket és műremekeket, fi pen ezért minden igyekezetem­
mel azon vagyok, hogy érvényt szerezzek ez utóbbi­
aknak. legalább is ott, ahol azok alkalmazhatók. Így 
például javaslom, hogy

Ilii.Hangszer üzlet megnyílt I
J. Qvemlrn üámlnr Um V,„„E jj^llH 22. SZ. 1.'
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a Debreczenl Kereskedelmi Csarnok
egyes termei olyan fellrásu táblákkal láttassanak el, 
melyek herén Idézik az öreg Zvorényl ékesszóllásta- 
nából ama klasszikus verset:

Ne gondolj veszteségre,
Elvégre révbe ér a hányt haló,
S ha ló a cél, mit kltilzél magadnak 
Akadnak akkor biztos eszközök.

A csatornázási munkálatok
mián ne bosszankodjék senki, még a Miklós- és 
Szent Anna-utcal lakosok se, hanem tegyék divatossá 
azt a nótát, hogy:

— Árok is van gödör is van ...
És a Halló falevél helyett fújják addig, míg ki­

törik a nyakukat. Azután úgysem fújhatják.
A kis vasút megálló helyeinél

bármennyire érkezzék is későn a kis vasút, ne epessze 
a máját senki a lassú közlekedés miatt, hanem éne­
kelje:

— Várlak, várlak, de hiába várlak...
Hogy a vízvezetékünk

még mindig késik, azon se búsuljon senki. Hiszen 
annyi viz /an a világon, amihez ugyan nekünk semmi 
közünk, de amivel bátran vigasztalhatjuk magunkat, 
például, hogy a:

— Bodrog vize folyik csendesen.
Ha Révy Nándor

íengeteg ;somót keres a rengeteg kákán, akkor a vá­
rosatyáknak és csatornázási érdekelteknek melegen 
ajánljuk a figyelmükbe azt a dalt, hogy:

— Vagyok olyan legény, mint te.
■ Ha Zilahy Gyula
igazán kivételesképen és véletlenül nem váltja be va­
lamely ígéretét, valakivel szemben, igen aktuális lesz 
ama dal:

— Azt hitted, hogy engem csalsz meg.
Megcsaltad te magadat.
És így tovább. E sorok írója díjtalanul vállal­

kozik arra, hogy kinek-kinek a számára saját külön 
alkalmi dalt keres a végtelenségig elkoptatott Hulló 
falevél helyett. Bár ugyan kénytelen konstatálni, hogy 
a Zerkovics nótája nagyon szép és hogy csakugyan itt 
az ősz és sok a .,. hulló falevél.

MÁRY.

9 Csokonai és emlékért rendezése.
A Csokonai kör beadványa.

A debreceni Csokonai-körtől tudvalevő­
leg átakarja venni a város a Csokonai és Em­
lékkert gondozását s erre vonatkozólag a 
legutóbbi tanácsülésben felszólalások hang­
zottak el.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatos az a bead­
vány, melyet a Csokonai-kör nyújtott be ma 
a városhoz.

A beadvány szövege a következő:
1 Tekintetes Városi Tanács!

A Csokonai-kör választmányának f. hó 
14-én tartott üléséből bátorkodunk a tekinte­
tes tanácshoz a következő kérést s felterjesz­
tést intézni.

Első sorban tisztelettel kérjük „Tekin­
tetes Tanácsot, hogy gondoskodjék az u. n. 
Csokonai-kertnek végleges elbontásáról. E 
gondozásunk alatti kertet ugyanis a Tekinte­
tes Tanács a helyi közlekedés érdekében a 
nyár folyamán kettévágatta, amihez kiilöm- 
ben az 1909. okt. 27-én tartott vegyes bizott­
sági értekezleten a Csokonai-kör eleve hoz­
zájárult, a kert fáinak és kerítésének egy ré­
szét eltávolittotta, sőt a villamos vasúti rész­
vénytársaság két sínpárt le is fektetett a kert­
nek a Csokonai-szobor mögötti részén. Nyil­
vánvaló, hogy az igy formájából kivett kert 
sem közlekedési, sem eszthetikai szempont­
ból fenn nem tartható, annyival kevésbé, 
mert az a sürü gyalogforgalom, amely eddig 
a szobor háta mögött folyt le, a szobor előtti 
irányba fog terelődni, úgy hogy a szobor 
előtt legalább is gyalogutat kellene vágni, mi 
teljesen feldarabolná a jelenlegi kertet.

E helyett sokkal célszerűbb a kertnek

végleges elbontása, miért is ismételten kér­
jük a Tekntetes Tanácsot, hogy a kertnek sa­
ját hatáskörében és költségén kezdett lebon­
tását méltóztassék a városi közlekedés elő­
mozdítására, egyúttal város-szépités szem­
pontjából minél sürgősebben befejezni.

E kérésünk után legyen szabad egy alá­
zatos előterjesztést is tennünk. A Csokonai- 
szobor körül fenmaradó-tér végleges rende­
zése, a szorosabb értelemben vett emlékkert­
nek szükséges átalakítása, az ottani illem­
helynek többször sürgetett kitelepítése szinte 
égetően parancsolja, hogy Debrecen sz. kir. 
városa, mint e közterek tulajdonosa és a 
Csokonai-kör, mint e kertek és a bennük el­
helyezett emlékek gondozója a fenti kérdé­
sekben tárgyalást folytasson és megállapo­
dásra jusson. — E végre a legcélravezetőbb 
módul bátrak vagyunk ajánlani egy vegyes 
bizottság alakítását, a mely állana a Tekinte­
tes Tanács kiküldöttjeiből, a Csokonai-kör 
emlékkerti bizottságából, amelynek tagjai ez 
idő szerint dr. Boldizsár Kálmán, dr. Gulyás 
István, és dr. Kardos Albert, továbbá a ref. 
egyház képviselőiből, mert az emékkert átala­
kítása nemcsak az ott elhelyezett és egyházi 
jellegű két emlékoszlopot érinti, hanem kap­
csolatos a nagy templom környékének rende­
zésével is.

Tisztelettel tett kérésünknek és felter­
jesztésünknek kellő figyelembe vételében 
bízva, a Csokonai-kört pedig a Tekintetes Ta­
nácsnak állandó jó indulatába ajánlva, ma­
radunk

hazafias üdvözlettel
Debrecen, 1910. szept. 23.

Dr. Tüdős János, Kardos Albert,
h.-elnök.___________________ titkár.

Roleragpos esetek Debreczenben
Nem kell azért nagyon megijedni.

Ma ismét két koleragyanus eset foglal­
koztatta a hatóságot. Szerencsére azonban: 
komolyabb bajtól nem lehet tartani. Debrecen 
most már elkerülte teljesen a veszedelmes be­
tegséget. Az óvatosság azonban nem árt. A 
hatóságnak eddig minden ténykedésé azt bi­
zonyítja, hogy lelkiismeretesen fogja fel a 
dolgot és a legkisebb koleragyanus hírre is 
azonnal felvonultatja teljes apparátusát az 
esetleges vész elhárítására.

A koleragyanus napszámos.
Nagy riadalom volt ma az Árpád-tér 11. 

szám alatt. Rikk János téglási születésű 48 
éves napszámos koleragyanus tünetek kö­
zött hirtelen megbetegedett. A házban na­
gyon megijedtek a lakók és követelték, hogy 
a kolerás embert azonnal távolítsák el, mert 
megfertőzi az egész házat.

Dr. Varga Emil orvos azonnal a hely­
színére sietett Ozory István rendőrkapitány­
nyal együtt és az orvos megvizsgálta a bete­
get. Megállapította, hogy az embernek erős 
gyomorgörcsei vannak, mely hüléstől szár­
mazik. Néhány napig megfigyelés alatt tartja 
az orvos a beteg embert. A ház lakói erre 
megnyugodtak.

Meg egy koleragyanus eset.
A Nyomtató-utca 22. szám alatt is tör­

tént ma délelőtt egy koleragyanus megbete­
gedés. Grósz Mórné szül. Spitz Malvin 24 
éves asszonyt egyszerre csak erős hányinger 
fogta el. Nyomban orvosért szalasztottak. Dr. 
Varga Emil tb. főorvos a helyszínére sietett 
és megvizsgálta az ágyban fegvő asszonyt. 
Koleráról szó sincs. Csak egy kis gyomor­
rontás az egész. Ezt konstatálta az orvos. 
Mindazonáltal dr. Balkányi Emil orvos pár 
napig megfigyelés alatt tartja a beteget.

Vibirál Gizella..
*

Csodálatos lelkinyugalommal hagy­
tam el ma délután a közkórház sebé­
szeti osztályának egyik földszinti szo­
báját.

S mikor egy percre megálltam a 
parkban, a vérvörös Georginák csap­
zott bokrai közt, dacára a levélhullajtó 
falombok közt kavargó ködös páráza- 
toknak, a belélegzett karbolos levegő 
helyett, tele tüdővel szívtam be a frisset. 
Ha nyirkosat is, de szabad levegőt.

És elgondolkoztam egyes dolgok 
folyása felett.

Nevezetesen azon elmélkedtem, 
hogy a nagyon tiszteletreméltó múlttal 
rendelkező „Természet“ még sem ta­
gadja meg magát és gyakran igazítja 
helyre azt, amit az ember elront, lerom­
bol.

Eszembe jutott az az izgalom, mely 
épen most egy hete keresztül futott nem 
csak az újságíró idegeken, hanem az 
egész közönség érdeklődésén, mikor 
egy szerencsétlen dráma áldozatát, egy 
alig húsz éves leányt a legreménytele- 
nebb állapotban szállította ide a né­
gyes számú kórterembe a gyorsjárásu 
metőkocsi.

Szájról-szájra szállt a leány neve 
s városszerte csak egy kérdés lógott a 
levegőben vájjon mi lészen a sorsa 
Vibirál Gizellának, akinek formás ido­
mait a legtökéletesebb szerkezetű Brov- 
ning-pisztoly két acélgolyója járta ke­
resztül.

És megeredtek a mende-mondák 
gyorsan csörgedező patakocskái, me­
lyeknek hullámait egyre nagyobbra 
fodrozta az érzékeny szivek színes fan­
táziája. Beszéltek sok mindenekről, a 
melyek nem álltak szoros összefüggés­
ben a drámával s a romanticizmus apró 
kék virágaival szórták tele a fiatal lány 
sopfos frizuráját.

Mosolyogva hallgattam a regényes 
képzelőtehetséggel kiszínezett drámai 
részleteket, a melyek egyáltalában nem 
fedték a sötét dráma valóságait.

És írásaimban kifejezést adtam an­
nak a nézetemnek, hogy itt egy idegbe­
teg ember, beteges lelkiállapotban elkö­
vetett cselekedetéről lehet szó csupán.

A következmények pedig mniden 
tekintetben igazat adtak ennek a felfo­
gásomnak, amelyet a dráma tragikus 
véget ért szomorú emlékű hőse nem 
igazolhatott, de bizonyított egy élet­
kedvtől mosolygó leányarc, a ma egy 
hete még véres leány-mellből dallamo­
san előtörő kacaj.

A Vibirál Gizi mosolygó szemei s 
jóizü kacagása. ,

*

Kék selyem paplana alatt Vibirál Gi­
zella nyugodtan feküdt, körülvéve nővé­
reitől.

Egész kis családi kör képét nyújtot­
ta a kórházi szoba, melynek rideg leve­
gőjét felmelcgitette a leány hozzátarto­
zóinak szeretete. Az asztalon virág, a 
tiszta ablakokon keresztül pedig barát­
ságosan bólintgattak be a park akácfái­
nak lombjai.

6AN0VSZKY LAJOS Fűszer-, resté«- és Moghereshedése. ^
Debreczeu, Csapó 18. Vár-u. sarok
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I. , A fo|yosokon terjengő átható kór- 
Mzt illatnak itt semmi nyoma. Csupa 
tisztaság, rend honol a szoba minden 
zugában, a hol ma egy hete irtózatos 
harcot vívott egy általában gyöngének 
tartott női szervezet a halállal.

^S„a természet* a leány szervezeté­
ben élő erő győzedelmeskedett, mint 
mindenkor, tigy ez alkalommal is.

Vibirál Anna télig már meggyógyult 
s fel fog gyógyulni rövid idő múlva tel­
jesen.

Merően néztem a leányra, mikor az 
egyes kérdéseket megkockáztattam.

ö csak azt látta, hogy a csinos szé­
niéin függ a tekintetein, de aligha gon­
dolt arra, hogy a leikébe akarok látni. 
A leikébe, úgy amint egymásra torlód­
nak benne az ő szomorú sorsa s a sötét 
dráma nyomán kialakult emóciók.

Sok mindenől beszélgettünk. Olyan 
dolgokról is, amiket a nők semmiségnek 
tartanak s amelyek mégis nagyon fon­
tosak annak elbírálásához, hogy az asz- 
szonyi ajkak azt mondják-e, amit a szí­
vok érez.

És most azután el is érhetünk a drá­
ma epilógusához. Ahoz az időponthoz, 
amikor ezzel a drámai eseménynyel 
kapcsolatosan utoljára Írhatjuk le a Vi­
birál Gizella nevét.

A Vibirál Gizelláét, aki nagyon 
okos leány s aki remegve ragaszkodik 
az élethez, akinek eszeágában sem volt 
meghalni, aki nem sajnál semmit, csak 
már egészen egészséges szeretne lenni. 
Volt főnökét sajnálja, de úgy látszik, 
idegbetegsége miatt ő sem tartotta erre 
a világravalónak.

Eddig van. Ami az ő szereplését il­
leti ebben a dologban, az nélkülöz min­
den nagyobb szabású szenzációt. A kö­
zönség fantáziájának himes mezején 
nyíló szép kis virágok bizony-bizony 
elhervadnak ott a kórházterem küszöbe 
előtt. Sokan talán sajnálják ezt, még ta­
lán én is szívesebben dekoráltam volna 
ki színes szép regénnyé a nagyin egy­
szerű történetet. De az igazságot meg- 
dönteni nem lehet.

Vibirál Gizella nagyon, szinte fel­
tűnően egyensúlyozott lelkiilete csak 

úgy kiabál az Élet-ért, örülni akar az 
életnek s tele van reménységgel, hogy 
sok-sok boldogságot fog az a számára 
nyújtani.

És élni is fogl
Mert a természet tudja mit csinál.

Ez a leány élni akar, csodásán egészsé­
ges lélekkel, testtel. Hát hagyja élni, 
mint mindazt, ami a világűrben életre 
való s nem beteges, de elpusztítja a mi 
erőtelen, beteges és béna az életküzdel­
mekkel szemben, mint volt ugyanezen 
dráma másik és igazi áldozata.

Sz. Z.

Megbízható czimtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház.
A kuruzsló.

(Bemutató előadás.)
Földes Imre, a legújabb színműíró ge­

neráció egyik legkiválóbbja, színpadi techni­
ka tekintetében meg épen páratlanul áll köz. .. . A . -------------^ VOOZ.VO
tuK. a modern úri társadalom fonákságait toknak tudvalevőleg meg van a sajátnCl nrri'í'To n A A j . , < ....... *ostorozza eddigi darabjaiban s ennek a tár­
sadalomnak az életét veszi bonckés alá, ná­
lunk az este szinrekerült színmüvében is, 
torztükörben mutatván be az orvostudomány 
sarlatanizmusát.

Az igazi orvoszseni Tordai Dezső, aki 
azonban, hogy éhen ne haljon, lopásra vete­
medik. Idegen orvosi oklevél alapján foly­
tatja tehát a fővárosban tanulmányait, ahol 
zsenialitásának érvényt is tud szerezni. Hires 
orvostanár lesz belőle, a legkiválóbb sebész, 
akit azonban az újságok szenzációhajhászata 
leleplez s menekülni kénytelen szerelmesével 
együtt Amerikába, mig a többi sarlatán orvo­
sok diadalmámorában úsznak, hogy sikerült, 
az 01 vostudóst elüldözni az országból.

Földes legújabb darabja épen olyan 
mélységes tartalomban, mint a Hivatalnok 
urak, külső hatás tekintetében pedig a Csrí 
szár katonái-val azonos.

A darabot jó, folyamatos előadásban 
mutatta be a drámai személyzet, mely kvali­
tást tekintve magasan fölébe emelkedik az 
énekes társulatnak. Az összest Thury Elemér 
vezette, aki kiforrott, határozott szinésztehet 
ség. Gyönyörű orgánuma, imponáló alakja 
előkelő játékmodora és intellektualitása pre- 
destinálják a vezető szerepek betöltésére, 
szerepében is határozott tónust adott a darab 
menetének, nem is szólva arról, hogy színpadi 
készültség tekintetében például lehetne bár 
kinek odaállítani. Aligha csalódunk, ha azt 
állítjuk, hogy Zilahy legszerencsésebb akvi­
zíciója a Thury-pár szerződtetése volt. Thu- 
ryné ez estén kisebb szerepekben adta fényes 
tanujelét színpadi kiválóságainak.

Uthy Gizella az uj anyaszinésznő szin­
tén előnyére válik az összesnek, mig Patak 
Józsefről és Császár Kamilláról tegnapi fel­
lépéseik után nem mondhatunk határozottabb 
véleményt.

A régiek közül Huzella Irén és Ligeti La­
jos járultak hozzá a sikerhez, melyből ki­
vette az őt nagyon megillető részét Borbély 
Sándor is. Nádor Zsiga rikító színekkel kar- 
rikirozott egy újságírót. Az előadás rendezés 
tekintetében alig hagyott fenn kívánni va­
lókat. (Szj

Repülő versenyt tart Debreczenben 
Letzter József fényképész és pedig e hó 
16-án, amikor Clonjosen hires párisi arisz- 
tikus fog felszállni nálunk.

Az első tanári hangverseny. Az egész 
városban igen Ízléses plakátok jelentős ese­
ményre hívják fel a debreczeni közönség 
figyelmét; a Debreczeni Zenekonzervato- 
rium tanári karának ez idei első hangverse­
nyére, mely október hó 15-én lesz a Bika 
dísztermében. A zenekonzervatoriumról ma 
már mindenki tudja, hogy nemcsak kiváló 
tanárai vannak, államilag képesített okleve­
les tanárai, de e taárokban elsőredü művé­
szei is, kik, mint előadók mindenütt nagy 
hírnévnek örvendenek. Az első hangverseny 
műsora már ismeretes, azon F. Halácsy Mar­

git és Grósz Ernő, mint zongoraművészek 
szerepelnek, Haják Károly pedig a Paganini 
concerttel, mint hegedűművész mutatkozik 
be közönségünknek. A hangverseny iránt 
rendkívül nagy az érdeklődés, mit leginkább 
bizonyítanak a tömeges előjegyzések Csá- 
thy könyvkereskedésében. E hangverseny­
nek nevezetes újítása lesz, hogy az előadás- 
ra kerülő müveket egy bevezető beszéd kí­
séretében Füredi F. Gusztáv magyarázza.

A szoknyás biró. Az összes szintársula-
- -..... tör­

vényszékük, mely a társulat belső ügyében 
ítélkezik. A színházi törvényszék egyéb­
ként igen hatalmas fórum, melynek már a 
szerződés aláírásakor minden szonész és 
színésznő aláveti magát. A színtársulatok, 
amelyekből a tagok fele nő, soha nőt idáig 
nem válaszatottak meg a színházi törvény­
szék tagjává. Ezt szinte temészetesnek is 
'tartották a színészek világában. A szegedi 
színház tagjai pénteken délután társulati 
gyűlést tartottak, a melynek érdekes hatá­
rozata van. Csiky László elnök a bírák meg­
választásánál meglepő javaslatot tett.

Miután a nők épp úgy jogosított tag­
jai az egyesületnek, ajánlom, hogy első bí­
róvá Tóvölgyi Margitot válaszszák meg.

A társulat meglepődött, de azután egy- 
ahngu, lelkesedéssel megválasztották Tó­
völgyi Margitot, a ki a választást köszönet­
tel elfogadta s kijelentette, hogy a színtár­
sulat érdekeit állandóan szivén fogja vi­
selni.

A népiskolai tandíj.
Apponylék vádja.

Tudvalevő, hogy az ingyenes népokta­
tásról szóló törvény értelmében a folyó év 
szeptember 1-től kezdve a népiskolai okta­
tás az egész országban ingyenes. Gróf Ap- 
ponyi Albertnek az az alkotása, a mely titok­
ban azt a célt szolgálja, hogy a felekezeti is­
kolák állami kártalanításával megerősödjék 

felekezeti oktatás, még nincsen végrehajt­
va, mert Apponyi, jóllehet egy esztendei 
ideje volt rá, nem készítette el a végrehaj­
tási utasítást és Zichy János szintén késleke­
dett vele.

így történt, hogy most a népiskolák leg­
nagyobb részében tandijt szedtek, jóllehet a 
törvény szept. 1-től kezdve ingyenessé tette 
az oktatást.

Természetes, hogy a klerikális célzatú 
törvény végre nem hajtása Apponyinak fáj 
a legjobban, és mint a Budapest írja, tegnap 

függetlenségi pártkörben egy nagyobb cso­
port, a melynek Apponyi volt a központja, 
ezeket vitatta erről a dologról:

— A kormány először Arad város meg­
keresésére hozott egy elvi döntést, a melyben 
kimondotta, hogy mivel a törvényben bizto­
sított kártalanításra költségvetésben megsza­
vazott fedezet nincs, az iskolafentartó csak 
szedje a tandíjat nyugodtan tovább. Aztán 
belátták, hogy ez még sem lehet megokolás, 
mert egyrészt indemnitás van, másrészt mert 
a törvény: törvény, a mely végre az államot 
is kötelezi. Újabban tehát — hogy a törvény­
ből folyó magánjogi szankciókat elkerüljék 
— azt vallják be okul, hogy a törvény nem 
gilt, mert nincs végrehajtási utasítása. Ilyet 

koalíciós kormány nem hagyott hátra.
— Az igazság ezzel szemben az, hogy a

Weisz Adolf Kiül ideiglenesen a fő tőzsdével szemben
— levő bódéban. —

*



II

HI

I H

bEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1<MÖ. október i

törvény nem a koalíciós kultuszminisztert 
hanem „a“ kultuszminisztert bizta meg a vég­
rehajtás foganatosításával, a melynek 1910. 
szeptember elsején kellett volna elkövetkez­
nie. Lett volna hét hónap alatt (Apponyinak 
meg egy év alatt) bő ideje, az uj kultusz-kor­
mánynak arra, hogy a végrehajtási utasítást, 
kötelességéhez képest megszövegezze és el- 
kiildje az illetékes hatóságokhoz. Annál is in­
kább, mert erre kész tervezetet kapott az 
elődjétől. Csak alá kellett volna Írni és nyil­
vánosságra hozni. Természetes, hogy a kor­
mány eljárása nem törvényes, s a befizetett 
tandijakat, valamint a ki nem utalt kártalaní­
tási összegeket is per utján be lehet rajta 
hajtani.

flnoyilbos Ptaériytársulati igazgató.
Idegesség áldozata.

A fővárosi Rákóczi-uton levő Orient- 
szálloda portása, Wintprechtinger Rudolf 
ma hajnali fél három órakor lövést hallott. 
A durranás az első emeletről hangzott. A 
portás felszaladt az emeletre, végigfülelt 
minden ajtón és a 17-es szobában hörgést 
hallott. Be akart nyitni, de az ajtó zárva 
volt. Felhívta hát a lent posztok) Bodó Imre 
2057-es rendőrt, aki betörte az ajtót.

Az ágy előtt hálóingben, jobb halánté­
kán lőtt sebbel, eszméletlen állapotban talál­
ták a szobának az este érkezett lakóját, 
Ney Imre igazgatót. Azonnal értesítették a 
mentőket, de mire megérkeztek, az öngyil­
kos már meghalt. Az éjjeli szekrényen ezt a 
névjegyet találták:

Ney Imre,
a Hazai márványipar R.-T. 

igazgatója
Bukova, Hunyadmegye. 

névjegy hátsó lapjára pedig ez volt
írva:

A

i

Vitális üipírloléit elfog ák.
Már öt embert letartóztattak a csendőrök.

A bihari haramia változatos és szenzá­
ciós története a betyár romantikus halálával 
még nem zárult le. A véres eset óta a rendőr­
ség erélyesen nyomoz annak kiderítésére, 
hogy a bujdosó betyárnak a környéken kik 
adtak búvóhelyet és kik látták el állandóan 
táplálékkal.

A csendőrök nyomozása meglepő ered­
ményre vezetett. Megállapították, hogy Vitá­
lis elfogatása előtt teljes két hétig a háza mel- 
lettelterülő nádasban lakott. Egy Vajda L. 
nevű barátjával, aki Berettyószentmártonban 
lakik, állandóan összeköttetést tartott fenn. 
Vajda László a csendőröktől kileste azok ha­
diterveit és mindig megvitte a hirt barátjá­
nak, Vitálisnak, aki ezek után aztán egészen 
szépen tudta magát tájékozni és ezen körül­
mény nagyban elősegtette az üldözés sikerte­
lenségét.

Egy Pozsgai Antalné nevű asszony fő­
zött állandóan a betyár számára. Az esti ho­
mály leple alatt kereste fel mindig a haramia 
Pozsgainét, akitől egész napra való eleséget 
kapott.

A csendőrség Vajda Lászlót és Pozsgai 
Antanét ma letartóztatta, ezenkívül letartóz­
tatott még egy másik három embert is, aki­
ket szintén bűnpártolással vádolnak. A csen­
dőrök állítása szerint még több letartóztatás 
is várható.

ban levő hadnagyocska, még ha nem s okvet­
lent! szerb . . . Egy belgrádi újság, a „Mali 
Juntái“ szolgál ezzel a bizalmas közléssel, 
még pedig koránt sem rosszindulatból, sőt... 
A „Mali Juntái“ egyenesen a hivatalos lapja 
a trónörökösnek, ha ugyan telik egy szerb 
aptól ekkora áldozatkészség, hogy olyan va- 
;tknek legyen a hivatalos orgánuma, akinek 

zsebében csak elvétve lézeng a dénár ... Az 
idézett újság szerint György hercegnek iszo­
nyatos a nyomora. Igaz, hogy a mig trónörö­
kös volt, elég tekintélyes pénzösszege volt és 
mégis adósságokat csinált, de hát akkor se 
könnyelműségből, hanem azért, mert a her­
ceg minden járandóságát a hazafias propa­
ganda élesztésére költötte. A hazafiak pedig 
sok pénzbe kerültek, mentül hazafiasabbak 
voltak, annál nagyobb zsoldot kértek. Most 
pedig oda van minden: a hazafiság, a rang, 
a pénz; Györgye herceg nyomorúsággal 
küzködik. Olyan szegény — írja az újság — 
hogy a kedvenc paripáját kénytelen volt el­
adni. Sőt olyan szegény, hogy néha levélbé­
lyegre se jut neki és a levelet portó nélkül 
küldi. . . Nem az fáj talán a Mali Jumal-nak, 
hogy pénztelenségére való tekintettel a her­
ceg jónak látta beszüntetni az újságra való 
előfizetését?

Megbízható czlmtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

— Értesítsék Deutsch Viktor ügyvédet, 
Lipót-körut 8.

Az öngyilkos zsebében 180 korona pa­
pír, 3 korona ezüstpénz volt, ezenkívül egy 
aranyóra, lánc és ezüsttárca. Az öngyilkos­
sá lett igazgató negyven éves, nős ember, 
három gyermeke van. Mindenki rendkívül 
finom, okos, derék embernek ismerte. A 
legutóbbi időben nagy családi baj érte. öcs- 
cse, akinek műszaki irodája volt, nagy 
adósságok hátrahagyásával Amerikába szö­
kött. Ez nem annyira anyagi oldalon, mint 
lelki részen érintette nagyon súlyosan Ney 
Imrét.

Bizonyos lapok utóbbi időben újra fesze­
getni kezdték ezt a szökést és kezdték erő­
sen belekeverni Ney Imrét, aki pedig telje­
sen távol állott tőlük. A szégyen és fájdalom 
rendkívül eleverte.

Az öngyilkos igazgató vagyonos, jó 
családból származik, Fasor 3. szám alatt le­
vő villájukat gróf Tisza István béreli. Édes­
apja az este beszélgetett vele, akkor nagyon 
szomorú volt, panaszkodott egy munka 
miatt, melyet nem tudott pontos terminusra 
befejezni. A rendkívül érzékeny embert 
ezek a dolgok nagyon kikezdték s olyan ap 
ró kellemetlenségek, amiket más könnyen 
leráz magáról, őt a halálba üldözték.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, 

vasárnap az ev. ref. templomokban az isten­
tiszteletek a következő sorrendben fognak 
megtartatni: a Nagytemplomban prédikál 
Szele György lelkész, a Kistemplomban 5 
órakor Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplom 
ban 11 órakor Uray Sándor lelkész, a Kos- 
suth-utcai templomban Herpai Gábor s. ta­
nár, az Ispotály templomban Boér Károly s. 
clkész, a városi szegényházban Hajdú Zsig 
mond püspöki titkár, a Csapó-kerti imaház­
ban Kovács János vallásoktató-lelkész, a Ho­
mok-kerti imaházban Bereczky József főisko­
lai szénior.

Az ág. hitv. ev. templomban f. okt. hó 
2-án a délelőtti istentisztelet alkalmával Ni- 
kodemusz Károly hitjelölt prédikál.

— A képviselőház munkásügyi bizott­
sága ma délelőtt 10 órakor Borbély Lajos 
elnöklése mellett ülést tartott, mely a többek 
közötti foglalkozott a bizottság az iparfel 
ügyelői intézmény reformálásának kérdésé 
vei, szóba került továbbá a színházi és látvá 
nyossági jegyek vasárnapon való elárusitása 
is. Az ülés egyik legfontosabb tárgya volt a 
munkásbalesetbiztositás kérdése.

— György herceg nyomora. A lármás 
kardcsörtető György hercegről, a volt szerb 
trónörökösről most az egyszer rokonszenves 
hírek érkeztek. Arról van szó, hogy a kis 
szerb herceg iszonyú nyomorban van. Éppen 
olyan nyomorban, mint más holmi az ő korá

— Kun Bertalan temetése. Miskolcról 
jelentik: Ma délután temették el Kun Berta- 
an református püspököt általános nagy 
részvét mellett. A temetésen való részvétel 
alól Tisza István gróf és Zsilinszky Mihály 
táviratilag kimentették magukat.

— Kolerás esetek a mai napon. A bel­
ügyminiszter jelentése szerint a mai napon 
következő kolerás esetek történtek az or­
szágban: Mohács 2 megbetegedés, I halál­
eset, Esztergom 2 megbetegedés, 1 haláleset, 
Nyerges újfalu 1 megbetegedés, Komárom 1 
megbetegedés, Puszta-Szentkirály I megbe­
tegedés, Krasznabéltek 1 megbetegedés. Kis- 
jenőrő jelentik a belügyminisztériumnak, 
hogy ott a kolera elleni óvintézkedések cél­
jából járványbizottság alakult, mely a köz- 
tisztasági intézkedések egész sorozatát vette 
progrannnjába. így többek között a belvizek 
lecsapolásának munkálatait már meg is kez­
dették. V -.

— Fulliquet Ggörgy búcsúja. A hires 
genfi tanár, ki három napot töltött Debrecen­
ben, az este utazott el Debreczenből. A teg­
napi nap egyik fénypontját kétségkívül a fel­
sőbb leányiskolában tett látogatás képezi, es­
te, visszaérkezés után. Hallottunk gyönyörű 
éneket összhangzatos női hangokon, végtele­
nül szívélyes üdvözletei a feügyelő lelkész, 
Tóth Kálmán és igazgatónő Karácsony Otti­
lia részéről. Itt említjük dr. Kovács István 
bravúros szereplését, ki amily mesterileg tol­
mácsolta a Fulliquet dr. francia beszédeit ma­
gyarul, ép oly bámulatos talentummal adta 
vissza a magyar nyelvű üdvözletét franciául. 
Kiemelendő a Kurdits Margit kedves francia 
nyelvű üdvözlete, egy másik kis leány fran­
cia nyelvű szavalata, amely után Fulliquet dr. 
szólott. Ez a kis ünnepség hatotta meg leg­
jobban, de talán itt is beszélt a legelragadób- 
ban, beszélvén a nőnek hazafias és vallásos 
hivatásáról, zárván szavait azzal, hogy honi 
imaóráikon Genfben mindenkor meg fog em­
lékezni azokról, kik neki itt, ez órában olyan 
nagy örömet szereztek. Pompás virágkoszo-

Szőlőbirtokos
él hentOs Urak figyelmébeI Tulhulmozott raktér miatt a logjutányosabb áron szerezhető be iiáilam szlavóniai és ma­
gyar töjgvfából, k zérólag csakis szabadkézből készült legjobb minőségű uj boros hordók úgyszintén káposztáé kádak 
és zsíros hordók m ndon nagyságban állandóan kaphatók Javításokat gyorsan és olcsón készítek. A n. é. közönség

szives pártfogását továbbra is kérem
HánA fíwftnlfw Miki A* Eieti Debreceni Bordógyáros lap-utca 4 naro uyomy miKlOS Ugyanott tanuló felvétetik
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rU.V.a ,fozott el inncn. hogy a legsztiksége- 
Sebíxát°gatáS0kat me^teSye. Az illusztris 
vendég tiszteletére összegyűltek szombaton 
8 órakor a kollégium udvarán még a tanári 
karok, az összes ifjúság. A kántus énekelt s 
rulhquet dr. ismét elragadóan szólt, dr. Ko­
vács elragadóan tolmácsolt. Irigyli tőlünk 
azokat a szép énekeket, melyeket hallott, di­
cséretesnek tartja a bibliához ragaszkodá­
sunkat, köszöni szeretetünket. Kössön össze 
továbbra is ez a szeretet, dolgozzunk ktilön- 
külön hazánkért, együttesen Isten országá­
ért. Csiky L. angol nyelven mondott köszöne- 
tet a kollégium nevében, majd együttesen 
énekelték a himnuszt. 9 órakor utaztak el 
vendégeink, bucsuzásra megjelentek Csiky 
Lajos, Sas Béla, Lencz Géza, miközben a vo­
nat kirobogott, éljen kiáltás kisérte a távo­
zókat. ,

— A nemzeti munkapártból. A nemzeti
ÜmÜ'tT/Í* ,közpo.nti vezetősége holnap dél­
után két órakor partértekezletet tart. melynek
S35? 3 1áít.r?-,zérő1 a delegációba leül- 
dendo tagok kijelölése fogja képezni.

— Kinevezés. Domahidy Elemér dr. So- 
mossy Béla hajdúböszörményi lakost Haj- 
duvármegyéhez díjtalan közigazgatási gya­
kornokká nevezte ki.

A választójog ligájának nagygyűlése
Debrecenben. Az október 9-én tartandó 
nagygyűlés előkészítő bizottsága nagy buz­
galommal dolgozik azon, hogy a gyűlés mi­
nél impozánsabb legyen. A nagygyűlésre a 
központból Debrecenbe jönnek Bánffy De­
zső báró, Hajpál Benő, Messinger Sándor, 
;ifj. Erdélyi Sándor. Debecenből Jászy Vik­
tor, Bakonyi Samu és Tüdős János. Mint 
említettük, a gyűlést előkészítő bizottság 
aláírásokat gyűjt azok sorából, akik az álta­
lános titkos választó jog megvalósításának 
hívei. Az eddig begyiilt aláiások száma má 
ris meghaladja a kétszázat.

— A kolera és Hajduvármegye. Ma dél­
előtt a vármegyeháza nagy termében Czeg- 
l’édy Mihály főügyész elnöklete alatt ülést 
'tartott Hajduvármegye egészségügyi bizott­
sága. Az ülésen jelen voltak: Dr. Czeglédv 
Mihály t.-főiigyész elnök, dr. Losonczy Ál­
mos, t.-főorvos, előadó Ercsey Gyula jegyző 
dr. Dömötör József, (Dorog), dr. Pápay Kál­
mán (Böszörmény), dr. Nagy Kálmán járás­
orvos, dr. Kovács Albert (Csege). dr. Molnár 
Gyula (H.-Szoboszló), Bernát Miklós (H.- 
Böszörmény). Dr. Losonczy Álmos főorvos 
behatóan ismertette azokat a feladatokat, 
melyeket a törvény ró az egészségügyi bi­
zottságokra, különösen kolerajárványok al­
kalmával. Kitanitotta ezután a kartársakat 
a kolera-elleni óvintézkedésekre s különösen 
figyelmeztetett a tisztaság szigorú ellenőr­
zésébe.

— Munkásgimnáziumi hírek. A debre­
ceni munkásgimnázium az idén is folytatja 
működését. 1. Azok számára, akik 4, 5, 6 
elemi osztályt végeztek, polgáriskolai jelle­
gű tanfolyamot nyit s polgáriskolai tantár­
gyakat fognak benne tanítani. A tanfolyam 
végeztével a hallgatók miniszteri engedély- 
yel a szoboszlói áll. polgáriskolánál I. és II. 
osztályból összevont vizsgálatot tehetnek 
'tandíjmentesen. A tanfolyam csak úgy nyi- 
(ik meg, ha legalább 30 hallgató jelentkezik.
A tanfolyam ingyenes, csak a kezelési költ­
ség a múlt évi maad. 2. A nagyközönség ré-

előadások tartatnak. Ezekre is jelentkezni 
kell, mert a hallgatók számát a V. K. M.-ma 
közölni kell. Az előadásokra bárki jelentkez- 
hétik. Az előadások ingyenesek. Jelentkezn 
llehet dr. Zalai Jánosnál műnk. gi$n. biz. jegy­
zőnél f. hó 8-ig este fél 6—8-ig. Szent Anná­
it. 31. I. cm.

— Koleraelleni óvintézkedések a pest
izr. imaházakban. Tekintettel a kolerajár 
ványra, a közeledő izr. ünnepek alkalmából 
a fővárosi izr. imaházakban a legszélesebb- 
körű óvintézkedéseket léptetik életbe. így 
orvosi inspekciós rendszert létesítenek az 
Összes izr. templomokban a nagy ünnepek 
alatt. Egy-egy orvos állandóan ott minden 
karzaton. Ezenkívül minden templom ré 
szére megfelelő menyiségü fertőtlenítő anya­
got szereznek be.

_ Olyan egyének, »kik sokat fiinak és 
kevés mozgást végeznek, majdnem mind­
annyian nehéz székelésben szenvednek. Egy 
fél pohárnyi természetes Ferenc* József* 
keserű viz reegelenkint éhgyomorra hasz­
nálva, megszünteti a bél rentjheségét anélkül, 
boga más orvossághoz kellene fnlgamodni. 
A „Medicai Mirror“ cimfl amerikai orvosi 
szaklap ezért a kivetkezőket irja : A termé­
szetes Ferencz József-keserüvizre minden 
székrekedés meggyógyul.“

— Milliós szédelgés Párisban. Párisi 
távirat jelenti: A rendőrség mostanában egy 
nagy pénzügyi szédelgés leleplezésével fog 
lalkozik és már le is tartóztatott nehány ban­
kárt, akik a párisi tőzsdén elég jelentékeny 
szerepet vittek.. Idág összesen öt embert tar­
tóztattak le: mind az öt azzal van vádolva 
hogy nem létező vállalatok részvényeit hozta 
forgalomba. Az öt „bankár“: Paul Breytma 
yer, Jean Stevens, Felicien Maes, Paul Fried­
land és Berstrand Moynar, Bernben bankot 
alaptott és ennek a banknak cégére alatt vit­
ték részvényeiket Párisba, valamint a svájci 
és belga piacra. A részvényekből sikerült Is 
sokat elhelyezni. Mind az öt bankárt Párisba 
mint tekintélyes, gazdag embert ismerték, sa­
ját palotáikban laktak, nagy lábon éltek és a 
közvetítőik se tudták, hogy mind az öt ur — 
szédelgő. A svájci követség feljelentésére 
tartóztattak le a cinkosok közül négyet Pá­
risban, az egyik azonban — Moynar — ne­
szét vette a dolognak és megszökött. De őt 
is elfogták, éppen a francia-olasz határállo­
máson.

— Első pillantásul*’' egv idegen la­
kásba való lenesünk alkalmával a padlóra 
esik, amelynek ennélfogva minden rendes 
háztartásban tisztának és ragyogónak kell 
lennie. A tisztelt háziasszonyok ne tartsanak 
azonban a kritizáló pillantásoktól, ha puha 
fapadlóikat a három óra alatt száradó és 
gyönyörű örökös fényt kölcsönző Eglasine 
padlófénvmázzal fénveyik. Az eglasine pad- 
lófénvmáz minden nagyobb festék és fűszer- 
kereskedésben kapható. Egyedüli gyáros: 
Eisenstädter Testvérek fénymázgvára Bécs., 
IV/1. Ügyeljen a védjegyre, amely egv pán­
célos lovapot ábrázol és minden dobozon 
látható.

UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— A mai nap halottjai. Az állami anya­
könyvi hivatalból a következő halálozásokat 
kaptuk: Erdős Mihály ref. 14 napos, özv. 
Lente Istvánná ref. 78 éves, Vadász Sándor 

kath. 18 hónapos Kovács János ref. 57 
éves.

— őszi idényre a legszebb férfi kalapok 
remek szabású férfi Ingek és feltűnést keltő 
szép nyakkendők teljes választékban meg­
érkeztek Frank Testvérek üzletében, Piac- 
és Szent Anna- utca sarok.

— Percei Carola oki. tánctanárnő okt. 
17-én kezdi meg a táncoktatást a „Royal“ 
szálloda dísztermében. A colonok kezdő és 
haladó fiuk és leányok részére tartatnak. Tan­
díj 20 korona egy curzusra. Boszton külön­
órák. Beiratkozni október 1-től a Kandia-utca 
15. szám alatti lakáson lehet.

— A zenekontervatarlumt belratko- 
zárok október 1-től 5-ig tartanak. Tansza­
kok zongora, hegedű, ének, gordonka. 
Felvétetnek kezdő és haladó tanulók. Tandíj 
8 korona, felsőbb osztályokban 10 korona 
havonként. Tanárok államilag képesítésű 
okleveles tanárok, művészek és elismert 
paedagogusok. Részletes felvilágosítással P. 
Nagy Zoltán igazgató szolgál a hivatalos 
órák alatt d. e. 11—1, d. u. 5—6-ig az intézet 
helyiségében (Piac-utca 26. sz. emelet.j

— Az általánosan elismert csoda­
szép munkát készítő Miskolczi „Kristály* 
gőzmosógyár a nagy forgalom következté­
ben árait leszállította. Átvesz ruhákat festés, 
mosás és tisztítás végett a debreczcni fiók 
Piac-utca 12. sz.

— U| téli menetrendet vegye meg 
mindenki 40 fillérért Antalfynál.
V"T!*'— A szeretőm egy szeressen, nagy­
sikerű uj kupié 180 Antalfynál.

— A „Női Kalap Salon“ uj helyiségébe 
(bejárat a Sas-utcai kapun) eredeti modellek 
érkeztek olcsó árakban.

Köszönetnyilvánítás. Az a szegény- 
sorsú urileány, akit Újhelyi Andrásné úrnő 
ő méltósága juttatott nagybetegen a gyulai 
tüdőbetegek szanatóriumába most felgyó­
gyultat) ezúton mond a jóságos úrnőnek há­
lás köszönetét. K- G.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi

szere a tudománny minden ágából vetítés I felben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ

— A Székely-féle javaslat és a logl vizs­
gák. Minthogy a Székely-féle javaslatból pár 
hónap múlva törvény lesz, mindazok, akik a 
törvény életbeléptéig doktorátust nem sze­
reznek, csak két évvel később lehetnek ön­
álló ügyvédek. Akik azt akarják, hogv az uj 
törvény rájuk ki ne hasson és igy két évet 
nyerjenek, forduljanak a dr. Dobó jogi semi- 
náriumhoz (Kolozsvárt, Bolyai-u. 3.), mely­
nek segítségével hat hét alatt le tehetnek 
egy szigorlatot. Ez annál is inkább tanácsos, 
mert a beállott egyetemi rendszerváltozta­
tások következtében a szigorlatok anyaga 
aránytalanul megnagyobbodott. Az intézet 
dkölcsönzi tankönyveket helyettesitő, az 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyze­
teit. melyekből otthon elkészült jelölteket 
rövid rekapituláló kurzus során készíti elő. 
A „Jogi vizsgák letétele“ c. most megjelent 
könyvet díjmentesen megküldi.

—Royal kávéházban, a színház kezde­
tével ismét megkezdem színházi vacsorákat 
óriási választékban mindennap elsőrendű 
zene.

— Városunk legtekintélyesebb orvosai 
elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők, 
hátegyenesitők, gummiharisnyák orthopaed 
és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyii, 
kötszer és orvosi miiszertárában kaphatók. 
Debreczen, Piacz-u. 12.

— Az összes Iskolákban előirt iskolai 
tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vo- 
nalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők 
Thaisz papirnemii áruházában Bika szálloda 
mellett.

—Októberi divatszalon már kapható 50 
fill. Antalfy Józsefnél.

ling és DOFCzellán legoM bevásárlási forrás ~
GLÜCK JÓZSEF
Plees-a. 8 a nagytemplom mellett.

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy
választékba ) a_Rgjutányosahb árban. — K''p keretezés a Rgtzehb kivitelben,
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— A rendőrség köréből. Rostás István 
rendőrfőkapitány Körner Adolf tanácsnok­
kal néhány napra terjedő hivatalos teen­
dők elvégzése céljából néhány napra terjedő 
hivatalos teendők elvégzése céljából ma a 
főváosba utazott. A főkapitányt távollété­
ben Jeney Miklós, a bniigyi osztály vezető­
be helyettesíti. Jeney Miklós most érkezett 
haza szabadságáról és egyidejűleg a bűn­
ügyi osztály vezetését is átvette.

— C/zrobak meghalt. A bécsi orvos- 
egyetem nagyhírű tanára, Chrobak Rudolf 
ma reggel meghalt. A szülészet tanára volt 
ikét évtized óta és tudományos munkássága 
világszerte ismertté tette a nevét. A tudós 
tanár 67 éves kort ért el.

— Halálos szerencsétlenség. Fővárosi 
‘tudósítónk jelenti: Künn Kőbányán, a Ganz- 
féle vaggongyárban szeencsétlenség történt 
ma hajnalban. Alig,hogy megindult az üzem, 
az egyik emelődaru nekilendült a vaskapu­
nak, kidöntötte a sarkaiból és maga alá te­
metett egy 40 év körüli embert, akit még 
nem sikerült agnoszkálni. A szerencsétlen 
óiák hosszat őgyelgett a gyár körül. Állást 
keresett. Leste a munkafelügyelőt, hogy alá­
zatosan jelentkezzen nála munkára. És ott 
sulytotta halálra a nehz vastömeg, kinos, bi­
zonytalan várakozása közben. Van egy má­
sik sebesültje is a hulló kapunak. Grünvad 
Ferenc mészárossegéd, aki történetesen 
szintén arra járt. Ballábát törte. Az István- 
kórházba szállították.

— A hamadlk osztályú kereseti adó. A
nyilvános számadásra kötelezett egyletek és 
vállalatok üzleti és III. oszt. kereseti adójá­
ról szóló 1910. évi kiszámítási javaslatokat 
tartalmazó lajstrom a város adóügyosztá­

lyánál f. év és hó 2-től 9-ig közszemlére van 
kitéve, melyhez adóköteles egyletek, vállá­
bátok oly felhívással értesittetnek, hogy azo­
kat megtekinthetik, észrevételeiket fenti ha­
táridő alatt a pénzügyigazgatóságnál, azon­
túl az adókivető bizottságnál Írásban elő­
terjeszthetik. Az adókivető bizottság tár­
gyalásai október 10-én kezdődnek és pedig 
okt. 10-én a lajstrom 1—10 tétele, október 
11-én 11—12, október 12-én 21—30, illetve 
31-ig, október 13-án 31-től végig, illetve 
30—32—33—34 tételei kerülnek tárgya­
lás elé.

— Az izr. hitközségi tagok figyelmébe,
Értesittetnek a t. tagok, hogy a kedden be­
álló újév — Rós Hasónóh — ünnep alkal­
mából az istentisztelet a következő időben 
'fogk ezdődni: Hétfőn a szelichot hajnali 4 
órakor, este egynegyed 6 órakor, kedden 
reggel 6 órakor, délután 4 órakor, a többi na­
pokon pedig a szelichot reggel 5 órakor.

— őszi divatlapok legnagyobb válasz- 
tégban Aczél antiquarlumában. Divatlapok 
és folyóiratok házhoz szállítva megrendel­
hetők.

— 1 Irt. 30 pár kizárólag saját készítésű
glacékesztyü és vastag szolgálati szürke 
szarvasbőrkeztyü. 1 frt. 50 pár kutyabőr- 
keztyü Vitáriusnál, Szent-Anna-u. 1. szám.

— Nagy vívmány. Uj magyartalál­
mány. Nincs többé csúnya és rossz fog, mert 
a már világhírű szabadalmazott és orvosilag 
megvizsgált Nádler-féle „Hófehér“ fogtiszti- 
tószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy 
sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mel­
lőzésével is. A szer folyadék. Kapható min­
denütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehéret. 
Készíti Nádler Lajos, Arad.

Űriét áthelyezés miatt

am el
Minden, áron nini adatik el

GLÜCK EDE
czlpőfliletében, a barakban.
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— Jegyesek! Butorszükségletöket leg­

olcsóbban szerezhetik be Jancsó Testvérek 
Sestakerti asztalos ipartelepének butorraktá- 
rában Csapó-utca 17. szám. Színházi átjáró 
udvar.

— „Obsitos“ és „Hulló falevél“ zenemü­
vek Aczél antiquarlumában.

— Világhírű Borzsallno kalapok Len­
gyel Samunál, Piac-utca 43.

— Izr. Imakönyvek (Machsorok) és uj-
ivi képeslapok az ünnepekre legnagyobb 
választékban és olcsó árakban Aczél antl- 
uariuámban kapható.

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

Csipke, tüll és szövet függönyök, ágy 
és asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál 
Kossuth-u. 9.

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már 
a mai.naptól kezdve igen olcsó heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tör- 
leszthető kölcsönöket folyósít.

— Téli menetrend 40 fillér Aczél anti- 
quariumában.

Gyorfi Testvérek

Fog-Krém

Szájvíz
1 A

uriáivat-, kalap és lekén earn Szlete
Piacz-utcza 30. Dreher sorcsapnohho] szemben.

Őszi újdonságok
az összes u r 1 d I v a t ozikkekben ós 

plpsreárnkban.

T Sw étsy kezét.

Dohánytolvajok. Bödő József 18 éves és 
Harsány! József 17 éves hosszupáyii lakosok 
folyó évi január havában Bernáth István 
földbirtokostól 12 korona értékű leveles do­
hányt elliptak. Ezen tettükért a debreczeni 
kir. törvényszék bírósága a mai napon tar­
tott főtárgyaláson 3—3 napi fogházra ítélte 
a dohánytolvajokat, akik az ítéletben meg­
nyugodtak.

!
2-án dr. Berehcsi Jánosnál dolgozott. Az ab­
lakon keresztül meglátott egy szép színházi 
látcsövet. Megtetszett a gyereknek a furcsa 
jószág. Bemászott az ablakon és ellopta. De 
Ifevés ideig gyönyörködhetett a ritka szép 
optikai szeszámban, mert a lopásra hamar 
rájöttek.. A bíróság a mai tárgyaláson csu­
pán dorgálásra Ítélte a fiút. Az ítélet jog­
erős.

Ellopott ékszerek. Ezt a tolvajlást is ta- 
noncgyerek követte el. Nagy Szekeres Já­
nos 14 éves helybeli kőmivestanonc folyó 
évi május 25-én Kovács Berta lakásán dol­
gozott Jenei Sándor 24 éves helybeli kőmü- 
vessegéddel. Nagy János tanonc egy dróttal 
kinyitotta a folyosóra kitett egyik kis asztal 
fiókját és ebből több rendbeli ezüst és arany- 
neműt kivett. Ezek egyrészét átadta Jeney 
Sándor kőmüvessegédnek, ki a tárgyak na­
gyobb részét ismeőseinek ajándékozta. A 
mai tárgyaláson a bíróság Nagy Szekeres 
János tanoncot dorgálásra, Jenei Sándort 
pedig 8 napi fogházra ítélte. Az ítéletben 
mindnyájan megnyugodtak.

A mátészalkai járásbiró ügye a kúriá­
nál. Sovány Dezső Mátészalkai aljárásbiró 
a múlt év márciusában késszurással oly sú­
lyosan megsebesítette Bordás Demeter ké­
ményseprőt, hogy az nehány nap múlva se­
bébe belehalt. Az esküdtszék figyelembe vé­
ve azt, hogy a járásbiró részeg volt, midőn 
tettét elkövette, felmentette Soványt és a kú­
ria ezt az ítéletet helybenhagyta. A debre- 
cen királyi tábla fegyelmi tanácsa azonban 
hivatalveszésre Ítélte Soványt azzal az indo­
kolással, hogy az a bíró, aki embert ölt, nem 
itélkezhetik emberek fölött. Ezt az Ítéletet 
Sovány megfelebbezte a Kúriához. A Kúria 
fegyelmi tanácsa ma délelőtt kezdte tárgyalni 
ezt az ügyet Vavrik Béla tanácselnök elnök­
lésével és Orosz bíró előadásával. Stipl Ká­
roly koronaügyész helyettes a debreczeni 
tábla ítéletének jóváhagyását, a védő az ité- 
változtatását kérte. A bíróság ezután tanács­
kozásra vonult ivssza. A Kúria fegyelmi ta­
nácsa félórai tanácskozás után a debreceni 
kir. tábla Ítéletét indokaival együtt helyben­
hagyta.

Foglalás akadályokkal. Vágó Andrásné 
Tánczos Eszter 36 éves hajduszoboszlói la­
kos május 2-án Sztankay Lajos városi vég­
rehajtó Tóth Károly rendőr kíséretében hi­
vatalosan beállított és az asszonyra kirótt 
5 korona pénzbírság behajtása céljából egy 
párnát lefoglalt. Vágó Andrásné ezt átva, in­
dulatosan odaugrott és kiáltotta:

— Ezt innen senki ki nem viszi!
És egy bicskával felhasitotta a párnát, 

melyből a pehely mind kiömlött. Erre felka­
pott a harcias asszony egy marék pelyhet és 
azt gunyosan a végrehajtó szemei közé vág­
ta. De a végrehajtó nem tágított, hanem a 
pelyheket lesöpörte magáról és a rendőr 
segítségével az ágyból eg másik párnát vett 
ki és azt foglalta le. Vágó Andrásné erre ha­
ragos szóváltás között lefizette az 5 korona 
bírságot. A végrehajtó nem hagyta abba a 
dolgot, hanem a harcias asszony ellen pa­
naszt emelt hivatalos hatalom elleni erőszak 
címén. Ezen vád alapján a debreczeni kir. 
törvényszék ma Vágó Andrásáét egy napi 
fogházra Ítélte, mely Ítélet azonnal jogerős 
is lett.Tolvaj asztalostanonc. Mészáros Andor 

15 éves hajdúnánási asztalostanonc julius hó

Fehérneműt csiphefBggänyäfeet, női blnusotot legszebben tisztít p £ U E R $ T E ÍN
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Mit olvassanak a leánya!).
*

Talán tréfa, talán komoly az a mondás, 
hogy egy jó tanító rossz tankönyvvel is többet 
6r, mint rossz tanító a legjobbal, annyi azon­
ban bizonyos, hogy a legeredményesebb a ta- 
nitas akikor, ha könyv és tanító is jó. Különö­
sen áll ez a tétel a felsőbb leányképzésnél, a 
hol nemcsak arra kell a tanítónak ügyelnie, 
hogy a tanuló a továbbképzéshez szükséges 
alapokat megszereze, hanem egy pillanatra 
sem szabad elfelejtenie, hogy a jövendő anyá­
kat neveli, tanítja és hogy bármely módszerii 
tanítás, bármiféle Studium mellett is első sor­
ban arra fektetendő a fősuly, hogy a leányok­
ból- kitűnő feleségek, jó anyák váljanak. A 
leanynevelés nem haladhat az elvont paeda- 
gogiai alapon, annak mindig szem előtt kell 
tartani a nő valódi hivatását.

Ezt a célt talán a tanítónál is sikeresebben 
érhetik el azok a könyvek, amelyeket a 
leányoknak olvasás céljából adnak. Nagy 
munkát, kiváló gondosságot, alapos körülte­
kintést igényel ezeknek a könyveknek kivá­
lasztása. E tekintetben Németország igazán 
magas színvonalon áll, a német olvasóköny­
vek a felsőbb leányiskola hallgatói részére 
úgy vannak kiválogatva, hogy azok határo­
zottan megfelelnek a célnak, amit szolgálni 
hivatva vannak. Magát a könyvtárt tanítónők 
állították össze, akik gyakorlatból ismerik a 
leánynevelés minden csinját-binját, ismerik a 
fiatal leányok lelkét és tisztában vannak a nő 
feladatával.

A felsőbb leányok könyvtára határozot­
tan érdekes a tanulmányozásra a felnőttek 
részére is, mert abból megtanulhatják, mi mó­
don lehet igazán hatni a gyermek és különö­
sen a leánygyermekek lelkére. A gyermekié­
lek kitűnő ismeretével és azzal a világnézettel 
van a könyvtár szerkesztve, amilyennel a 
gyermek fölépíti a maga világát. Lényege a 
modern élet idealizálása, hogy azt a gyermek 
szívesen olvassa, rajongással tanuljon belőle. 
Csupa lélektan, csupa természettudomány, 
anélkül, hogy a gyermek olvasás közben egy 
pillanatra is észrevenné, hogy a könyv nem­
csak kellemesen szórakaztatja, de hasznosan 
tanítja is őt. Gazdag változatban szerepel 
benne a költői mü és próza, kiválogatva a 
legrégibb és a legmodernebb német irodalom­
ból mindaz, ami alkalmas a gyermeki lélek 
megragadására, anélkül, hogy csapongó kép­
zeletét ferde irányba terelné. Különösen ér- 
dekfeszitök azok a könyvek, amelyek a gyer­
mek életéről szólnak a szülői házban, az is­
kolában, játék és munka közben és elkísérik j 
teendőjében reggeltől estig, évről-évre. Ezé- j 
két a könyveket az egész apró gyermekek \ 
kezébe adják. Mikor már nagyobbacska lett j 
a leányka, érdekfeszitő mesékkel és a gyer­
meki lélek által is érthetően és élvezhetőén

megírt történelmi reminiszcenciákkal tanítják 
meg a nagy család, a haza szeretetére, az iro­
dalomtörténetre. Azután következnek a női 

if letet tárgyazó könyvek. Csupa okos és oly 
érdekesen megirt elbeszélések, hogy az isko- 
ai könyvtárak nem győzik kielégíteni a lány­

kák érdeklődését, pedig Németországban 
ugyancsak nagy az irodalompártolás és a 
német iskolák sohasem fösvénykedtek a ta­
nulók olvasottságának rovására. Volt ott a ta­
nulók részére könyv mindig bőven. Kaptak 
szellemi táplálékot az iskolában is, otthonn a 
szülőktől is, hiszen a német háztartásban 
úgyszólván kivétel nélkül mindegyikben külön 
tételként szerepel az irodalom. Nem hiányzik 
ezekből a könyvekből semmi, amit egy mo­
dern asszonynak tudnia kell.

_ Látni való, hogy a német iskolamesterek 
újból háborút akarnak nyerni. A múltban de­
rék, hős fiukat, ma első sorban kitűnő aszszo- 
nyokat, feleségeket, anyákat akarnak nevelni. 
Igen helyesen tudják, hogy a jövő generáció 
sorsa első sorban a nő vállain nyugszik és 
csak az az ország számíthat hatalomra, nagy­
ságra, fejlődésre, amely belátja, hogy a nő le­
het alkalmas minden tudományra, a legerő­
sebb versenytársa lehet a férfinek, teremthet 
kultúrát, ipart, kereskedelmet, művészetet,

I lehet költő, iró, bankár, vállalati igazgató,
I meg az ég tudja még micsoda, egyetlen igaz 
j hivatása marad mégis az anyaság. Erre kell 
I tehát nevelni a leányokat. És a praktikus né­
met iskolamesterek erre nevelik.

Izr. imakönyvek
(Machsorok)

Újévi képes levelezőlapok
a legnagyobb választékban

Csillag Arthur
könyv- és papír kereskedésében, a Városháza épületében.

Modern fényképészeti műterem
DBBRECZEN, Kossuth n. 24. az. alatt.

Tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, hogy

Fényképészül műtermemet
teljesen újonnan átalakítottam, hogy a n. 
érdemű közönség műtermembe minden ké­
nyelmet megtalálhasson.

Ez alkalommal felhívom b. figyelmét 
hogy újonnan berendezett

fővárosi mintára rendeztem be, miáltal a 
m. é. közönség bármily kényes igényei a 
legmesszebbmenöleg ki lesz elégítve.

További pártfogást kérve vagyok ki­
váló tisztelettel

Barg Izsó.

f ifi m •»» met.

* erm rytőzsde
nvarcz K. dehn*, «»zeni hir.oraánvos távirnt leleovss»

Budapest, 1910. okt. 1. 
Készáru változatlanul tartott.
1910. októberi búza . 10.05—06
1911. áprilisi búza . . 10.34—35
1910. májusi búza . . —.--------
1910. októberi rozs . 7.36—37
1910. áprilisi rozs . . 7.71—72
1910. májusi rozs . . —.--------
1910. októberi zab . . 7.86—87
1911. áprilisi zab . . 8.26—27
1911. májusi tengeri . 5.53—54
1910. szept. tengeri . —.--------
1911. ápr. tengeri . . —.--------
1910. augusztusi repeze —.--------

Legelegánsabb

Férfi ruhákat készít
mérsékelt árakért

Szabó László
íérllszabó Debreozen, Széchényi u 1.

SS5S

Regény-csarnok.
setét titok.

Irta: Stevenson Róbert.
(Folytatás.)

— Miféle szert?
— Bizonyára nem olyant, amely jóra 

, való. Az én néhai gazdámnak is az volt a 
szokása, hogy néha papírra irta rendeletéit 

I és letette a lépcső legfelsőbb fokára írott pa­
rancsát. De ez nála csak kivételes eset volt. 
Ezen a héten át azon bail a napnak minden 
órájában találtunk Írott parancsokat. Vala- 

i mennyi egy bizonyos orvosi szerre vonat­
kozott és megesett napjában ötször is, hogy 
a leghíresebb vegyészekhez kellett szalad­

nom ezért a szerért. Valahányszor elhoztam, 
i odabenn egy pillanatig nagy volt az öröm, 
ide aztán megint csak helyet adott a csaló­
dás szülte keserves panasznak s újból kellett 
lótnom-futnom a szerért.

— Van tán önnél egy ilyen parancsle­
vél? — kérdezte Utterson.

Poole átkutatta zsebeit és hosszas ke­
resés után rátalált egy összegyűrt cédulára, 
melyet az ügyvédnek kézbesített. Utterson 
közelebb ment a lámpához és elolvasta azt, 
ami rá volt Írva. Ilyenformán hangzott: 
„Yekyll orvos legmelegebb üdvözletét küldi 
Maró és társa uraknak. Kijelenti egyszers­
mind, hogy a vegyi szer, melyet neki ezút­
tal küldtek nem felel meg várakozásának és 
egyáltalában hasznavehetetlen. 188...-ban 
Yekyll doktor nagyobb mennyiséget vásá­
rolt ebből a szerből Maró és társa uraknál. 
Akkor tökéletesen bevált a szer. Kéri tehát 
őket, szíveskedjenek jól utána nézni s ha 
van még készlet a régi szerből, küldjék el 
neki azonnal — bármibe kerüljön is! Hogy 
mily fontos c megbízásnak pontos és lelki- 
ismeretes teljesítése Yekyll orvosra nézve, 
emberfia cl sem képzelheti. Azért is az is­
ten szent nevére kéri Yekyll Maró és társa 
urakat, hogy gondoskodjanak a régi szerről!‘

— Különös egy levél — mondá Utterson 
elgondolgozva; aztán hirtelen folytatta: De 
minő jogcímen bontotta ön fel?

— Nem én tettem, hanem Maró ur s az­
tán fejemhez vágta a levelet s rám kiáltott, 
hogy ha bolond a gazdám, szállíttassam a 
bolondok házába, de ne járjak többé az ő 
nyakára. így történt azután, a hogy a levél 
nálam maradt.

— Egészen bizonyos ön abban, hogy ez 
a doktor kezeirása? — kérdezte az ügyvéd.

Legjobb a Békési Róza „Bpsmoso“ szappant
I—1RRBÉCZY PEST. mOS. TISZTIT
I I weawaw OEBRECZEH, SZÉCHEHVI-UTCZD 4Z.  —^
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— Legalább nagyon hasonlít az övéhez 
— válaszolt az öreg cseléd és halkabban hoz* 
zátette: De mit törődöm kezeirásával. mikor 
őt saját magát is láttam! ;

— ön átta? ... Hol s mikor? ... Mondja 
hót el gyorsan!

— Itt történt, ép a lépcsőbejáratnál. Én í 
a kert felől jöttem és a pázsit elnémította 
lépteimnek zaját, úgy, hogy meg nem hal-1 
lotta közeledésemet. Valószínűleg azért lo-, 
pódzott ki szobájából, hogy ezt a mérget, 
vagy micsodát, magához vegye, mert a kis 
szoba ajtaja nyitva állott. Mikor megálltam 
előtte, föltekintett, rémülten felkiáltott és 
őrült gyorsasággal beszaladt a szobába.

— Nos? s mi történt erre?
— Csa kegy pillanatig láttam — mondá 

tompa hangan és a visszaemlékezéstől meg­
dermedve az öreg szolga, de égfelé állott 
minden hajam szála. Ha ez az alak az ón gaz­
dám, akkor miért viselt álcát? Miért szaladt 
el tőlem? Húsz évig voltam hűséges szolgája, 
miért kerül hát most?

Poöle két kezébe temette arcát, mintha 
ennél a gondolatnál egészen erőt venne rajta 
a fájdalom.

— Mindez nagyon különös — mondá az 
ügyvéd — de még nem jogosít föl arra a fel­
tevésre, hogy az a valaki, aki odabent tartóz­
kodik, nem volna Yekyll dr., az ön gazdája. 
Én egy más magyarázatát is tudom ennek a 
rejtélyes magaviseletnek.

Melyik az?
— Az ön gazdája, kedves Poole barátom, 

valami rettenetes betegség áldozata. Van is 
akárhány olyan, amely a betegeket eléktele- 
niti és elgyötri. Még a hangját is elváltoztatta 
a baj, valószínűleg azért visel álcát, mert meg 
akarja kímélni környezetét a rettenetes lát­
ványtól. Azért kívánja olyan nagy hévvel azt 
a bizonyos szert, mivel reméli, hogy ez visz- j 
szaadja majd neki rendes, emberi formáját. 
Adja az isten, hogy meg ne csalja ez a re- j 
mény!... lg yképzelem én e dolgot, Poole, i 
Elég szomorú ez a magyarázat is és a szivem 
vérzik, ha rágondolok, hog ymily kegyetlen: 
sors sújtotta az én szegény Yekyll barátomat,' 
de mindenesetre könnyebben elfogadható,: 
mint az ön rémtörténete, amely azonfelül a 
valószínűtlenség jellegét is magán hordja.

^ — Nagyságos uram — mondá nagyon 
elsápadva az öreg inas — az a rejtélyes lény, 
akit én itt láttam, nem volt az én gazdám.

— Miből következteti ezt?
Poole körülnézett, mintha attól tartana, 

hogy valaki kilesi szavait, aztán halkan igy 
válaszolt:

— Az én gazdám magas és tekintélyes 
termetű úri ember, ez a valaki pedig inkáb a 
törpéhez hasonlított.

— Nem tévedett tán, Poole barátom?
— Hát azt hiszi, hogy nem ismerem húsz 

év után a gazdámat? Hogy rá nem ismerek, 
ha lakját látom, ahol két évtized óta minden­
nap? Nem, nagyságos uram, ez az álcázott 
lény nem volt Yekyll dr. Tudja stcn, 1" ki 
volt, de az én gazdám semmi esetre. S hogy 
mondjanak is, az én meggyőződésem az, hogy 
Yekyll drt meggyilkolták.

így áll a dolog, Poole, akkor min­
denesetre kötelességemnek tekintem, hogy 
megvizsgáljam a dolgot. Bármennyire sze­
retném is megkímélni gazdáját s bármeny­
nyire zavarba ejt is az a levele, mely azt ■ 
latszik bizonyítani, hogy Yekyll még él, mégis ' 
be fogom törni ajtaját.
a * 7rJsten áldj? meK ezért az elhatározás­
ért, Utterson ur! mondá hálás hangon az 
öreg inas.

~ S most jön a kérdésnek második, 
mondhatnám fontosabb része: ki fogja az aj­
tót betörni?

— Hát ki más, mint mi ketten!
~„ Nagyon helyesen van mondva! S 

biztosíthatom, öreg Poole barátom, hogy 
barmi legyen is a dolog eredménye, ön nem 
lesz egyedül a vesztes.
, . Ä!on urat va|óságos harcias hangu- 
at szállottá meg, miután igy nyilatkozott és
íeí'utáíekl "éZelt maga körül, fegy-

p I A konyhában van a balta — szólott 
Poole, aki megértette a kereső tekintetet _ 
ezt majd én használom. Ön pedig a mozsár 
torovel intézheti az ostro.no °ZSar

Az ügyvéd fölvette a kezdetleges, de 
meglehetősen súlyos fegyvert a földről és a 
levegőben balancirotatta, aztán igy szólt:

— Tudja-e, Poole barátom, hogy a mi­
hez mi fogunk, meglehetősen veszedelmes 
dolog?

— Igazán azt véli a nagyságos ur? — 
kérdezte megdöbbenve a Ilii, öreg szolga.

— Ha már ennyire vagyunk, jobb ha 
egészen őszintén beszélünk egymással. - 
Ugv-c, hogy ön megismerte az álcázott ala 
kot?

(Folyt, köv.)

jsr

Sebesedések
legyenek ások bárminő természetű ;k, 

gondoson megvédendők minden tlsztátlán- 
•ág ellen,

puh!.« u»-»-v.wv-i - - —»-* unt mau, mini
•fv nélkülözbetlen kötőszer ismeretes Kz megvédi a sebet, 
eeillapitjaa gyuládéit ée fájdalmat, üdítően hal ég elő­

segíti a bonövóst és gyógyulást.
63*8h FoetassétkÜldée naponta - 

1 doboz 70 i. Postán 
B K 16 f. előre küldósssel 4 dobos 
7 kor. előre küldéssel 10 dobos.
Ausztria-Magyarország bármely 
részébe bérm öntve szállittatik.
Vigyázat a szer nevére a ké- 

■zitfrre, ár »-a és védjegyre. u
Valódi csak 70 fillér

—..................-F ö B A K T A Ä:.

FäAGNER B. cs. és klr. udvari szállító
a „Fekete-»»»« tyógyszortárában

Frága, Kleinseite, Hendagasse sarkán 203. sí.
Hektár: Ausztria Magyaromig gyógyszertáraiban.

SERES 5ÍHDDR hönyvHGtfi és diszmflves
Debreczen, Haivan-u. 5. (Bignió-káz.)

Késiit jutányosán mindennemű kSnyvköfáseSet 
a minden e szakmába vágó

mx
Képkeretek«», dobozokat, Rőt kéziamnkík be- 

foglalását ízlésesen, szépen éa pontosan. — Vidéki 
megrendeléseket gyorsan és pontosan készít.

Ä Vilmos huszár laktanyával
szemben leró

Hadházi ul 25. siám alatt
deszka, épület és tűzifa

flóhkereskedósi nyitottam.
A n. é. közönség szives pártfo­

gasát kéri

Steinberger Salamon
lakereskedő.

Mész! Cement! Gipsz!
Kőrösvölgyi darabos meszel, 

Pihent oltott meszel, 
Elszigetelő és papír Eedéllemexet,

Portland és Komán cementet. 
MENYEKET, WÁDFOliATQT, 

Stukator és Albaster gipszet, 
VAKOLATI KŐPORT

és minden más építkezési anyagot leg­
előnyösebb ár és feltételek mellett szállít

KUPFER JENŐ
Pőttilet:

Petöfl-tér G. szám.
Iroda és Raktár:

Bethlen-utca 23. szám.
Egéé» kocsi rakewánynél nagyobb 

árengedményt
Tessék ajánlatét kérni I

Legszebb órák, ékszerek
legolcsóbban vásárolhatók

GASPRRIK AOÁIW
müórás és ékszerésznél DtbriCZIS, Hunyadi-U. 12

LÁSZLÓ ZSIGHOND

ÁLLATORVOSI
BBNDBLO-inODÁJA

MM és kis állatok részére Csapó-n. 30.
Telefon 358. s*.

„Kolláritt“ bőrlemez
a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő 

lemeze.
Egyedelárusltó Debreczen és vidékére

Mező Ármin
fakereskedő Wesselényi tér 6. Karteien ktvil

legújabb javított
Petroieum«izzá-égő

Aranyérem, nímzetk. kiállítás 1987. 
60% petróleumot takarít! 

5-szlrti világosabb féiyt sd.
Határozottan a jelenkor leg­
jobb égője, ő» semmi máa égő 
Által el nem éretik. Azonnal ig, 
szagtalan. Minden ócska lám­
pára is könnyen alkalmazható 
és könnyedén kezelhető, épen 
úgy mint egy közönséges 
lémpa. Ára komplett háló és 

cilinderrel
Korona 7.50«

Viszonteladóknak külön ára­
jánlat. Saját gyártás minden­
féle világítási módozatú izgi- 
testekben. Árjegyzék kívá­
natra ingyen és bérmentve.

Főraktár; JOSEF HIRSCH
WIEN, VIR. KOCHÖASSE »r. 3.

ME6H1VÓ
Qz Elesdi Erdőipar és RoBpferrendszerQ

> Fatelltő Részvénytársaság

ll-ih ági rendes Mzgyfilését
1910. október hé 16. napján délelőtt 10
Óraikor tartja meg Nagyváradon a Kereske­
delmi és Iparkamara üléstermében, melyre a 
t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivat­
nak meg, hogy az alapszabályok értelmében 
a közgyűlésen jogaikat csak az esetben gya­
korolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés 
előtt legalább 8 nappal a társulat pénztáránál, 
vagy Nagyváradon a Nagyváradi Takarék- 
pénztár-nál, vagy Debreczenhen a Debreceni 
Első Takarékpénztár-nál, vagy az Általános 
Forgalmi bank Részvénytársaság-nál letétbe 

helyezik.
Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság je- 
lentése a lefolyt Üzletévről és ennek kapcsán 
a mérleg és eredmény-számla előterjesztése.

2. Határozathozatal a felmentvény meg­
adása tárgyában.

3. Az igazgatóságból sorsolás utján ki­
lépő 3 tag és üresedésben levő 2 tag, össze- 
sen 5 tag helyébe igazgatósági tagok válasz- 
tása 6 évre.

4. Alapszabály módosítás.
Nagyvárad, 1910. szeptember hó 28,
... , ** igazgatóság.

nénvtálííf é,s,jeIentés a Nagyváradi takarék-
1 Ha^?LéLd£íueízeni Elsö talíarékpénztárnál 
az érdeklődök által megtekinthetők.
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SH-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi borpárlat hivatalosan 
lepecsételt palackokban j

s és Stock
gőepéroló-telepéböl,

BARCOLA.
Cognac gőzfőzde állandó 
hivatalos vegyi ellenőrzés 

alatt.
Utánzatoktól

óvakodjon!

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-nicza 13.

Eladó ház!
Van rajta egy régi jó füszerüztet

italméréssel és trafikkal !
A Péterfia-ulcza szájában, Homok- 

ntcza 3. száma hás ezennel eladóvá 
tétetik 1 Ara e háznak 5 ezer forint I 
kedvező fizetést feltételek mellett I

Szép nagy tágas udvar, cserepes tégla­
épülettel ellátva, melynek eleje régebbi, a 
hátulja azonban ujj. A kővetkező mellék- 
helyiségeket foglalja macában :

Egy jó meneteld kis szatócs üzlet, 
italméréssel és trafik engedéllyel, az üzlet­
hez tartozik három szoba, szép nagy kony­
hával, kamarával, pinczével, cserepes fás­
kamarával és cserepes sertésóllal és egy 
udvari szoba, különálló csinos kis épületben.

Hegyem Jól Jár vele

aki I házat megveheti!

DEBREC2EN1 FÜGGETLEN UjSÁÜ

, Plummisarkoíü _ 
meg is a legjobbak!

Mindenütt kaphatók.

■»-Iskola Öltönyök -eg
valamint férfi öltönyök

•>5*5» a legolcsóbb lórii-, fin- és gyermekrnha áruházban

Grünfeld Adolf és Társánál
DEBREÖZEHF, Klstemplom mellett, (sarok bolt )

CLAYTON & SHUTTLEWORTH wa
Budapest, Véonl-körút 09, 

által a legjulányosabb árak mellett ajánltalnak t
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséptőkőses 
letek, magánjáré gőzgépek, szalmakazalozők, lóhere- 
cséplők, tlsztltő-rosték, konkolyozők, kaszálógépek-j 

V marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyOjtők,
,széna- és szalmasajtók, boronák,, sorvetőgópekti 
.Planet Jr. kapálók, kukorlúza-morzsolók, tzecaka- 

'Wk vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczálekék, 2- és 3-vasu ekék és A 

1 minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár : Lacika László urnái Dabreozen

Telefon 632. HBS«» ■ .■■■ ««Ä J? ■ Telefon 632
női- és leány felöltők megnagyobbított divatháza, Debreczen,

Öőe! és téliujdonságok remek választékban n. m.
lői Costömök Angol aljak Csipke blousok

1 Leány CesMimök Gyász aljak Flanell blousok
Angol felöltök Sport aljak Gáz blousok

.(Kötött -kabátok Selyem és csipke aljak Selyem blousok
Intézeti felöltök Posztó aljak Gyász blousok

Pongyolák, Princzes ruhák, Toll boák és Schálak.

Satid'(too árak, Külön mérték osztály. Előzékeny kiszolgálás,
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelesé^»

Csinos asszonykát vagy özvegyet havi 50 
kor.-val segélyeznék. Pontos czimmel leve­
leket »Titoktartó« jeligére a kiadóba kérek.

Fiatal, fess, Jukker leány vagyok, barátságot 
kötnék egy olyan 30 —40 év közötti úri 
emberrel akit igazán megtudnék szeretni, 
írjon »Flirt« jeligére a kiadóba.

Betfiltendb.
Asztalos segédek furnéros és fehérmunkára, 

tanoncok fizetéssel felvétetnek Vági, Török 
Bálint-u. 24.

Szabó segédek felvétetnek Rózsa kistem- 
plom-bazár.

Idás-vétel.
Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 

asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.___________

tetőcserép, SÄSfsHiK
mészkeresl edésében, Homokkert-utcza 121 
Hatvan utcza 9. _________ _

Az ui részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler és 
Schwarc Simonffy-utca 6. sz. tejpiaccal 
szemben. ______________________

3 drb. Erzsébet gőzmalmi részvény 150 
koronájával eladó (darabjának név- 
értéke 200 korona) Deutsch Ignátz 
Fiacz u. 51 ____

Uj harisnya kötések és fejelések a legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta­
nulók és tanuló lányok fizetéssel felvé­
tetnek.

Budapesti Férfi szabó
készít divatos szabású

zr.rr öltönyöket 40—50 koronáig.....
DEBKKCZEN, Sas-mcza 4 szám.

28 krajcárért fejel férfi vagy hői harisnyát 
Beilyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Csemege-SZŐIlűt szállít bármily mennyiség 
ben 6 kilós kosarakban Darvas Mikha 
Bzöllö kivitele. Telefon 294.

Felhalmozott raktár miatt saját gyárt­
mányú

Férfi, Női és Gyermek csípőimet
mélyen leszállított árban árusítom el

Fisches» Hüesiyhért
Plaoz-utcza 3.

Borosbordók használt és uj legolcsóbban 
Péterfia-u. 76.

Ujjonczoktnak katonaláda és katona cikkek 
gyári árban Glücknél Péterfián.

Boreczet házilag készített kvpbitó. Ősim a 
kiadóba.

bEBRECZENÍ FÜGGETLEN ÚJSÁG HHÖ. október 2.

Last áss
Két utcai első emeleti lakás mindenik 4 4

szobával tágas előszobával s a modern igé 
nyéknek megfelelöleg minden mellékhelyi 
ségében teljes kényelemmel, gáz és villany­
világítással berendezve november hó 1-től 
kiadó Hatvan-u. 2-ik szám alatt. Értekez­
hetni Muraközy László gyógyszertárában

Két szoba előszobával és mellékhelyiségek­
kel november 1-re kiadó. Jó viz az udvar 
ban. Egymalom-u. 5.

BsíisesafeSe.
Még néhány modern üzlethelyiség kiadó 

Csapó-utca legforgalmasabb piacán (Knoll 
ház). Páratlan kedvezmény.

Uj kosárüzlet, Kossuth utón 4. Ugyanitt ja- 
ja»náaok e'fogadtatn k.

Vetsz Ferenoz
Jóaef-kir.-lL-l. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben 
javít és tisztit Békés Lajos kalapos műhe­
lye Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

Bég! vasanyagok és konyhafelszerelések a 
Kollégium hátulsó udvarán folyó október hó 
ötödikén délután fél három órakor nyilvá­
nosan el ingnak adatni.

Í.DflálhíllHWPh 18,000 különböző, valódi jicvulii&ljfcycn ságáért jótállás. Pompás vá­
lasztékban küld kívánatra gyűjtőknek 50—70°'o 
rabattal olcsóbban mint bármely katalógusban. 

A. Vetsz Wien, 1. Adlergasse 8.

Plsoz ntcza 75. sz.
BauerKároly
óra és ékszer üeiete az (Iparbankkal szemben)
•5>< Kiflinő órák
legújabb divata ékszerek legjutányosabb árban, 
valamint javítások legjobb ssatértelemmel órás 

műhelyemben Placs-ntcza 75. sz.

MODERN NŰI DUST salamban
a iegkéuyesrbb tzló-nek is «lő kosz­

tümöket, alkalmi- gyászrnhákat

és pongyolákat
a legrövidebb idő alatt készítek.

A n. é. hölgy közönség b. megrendelé­
sét kérve litz. el ötlet

Csengeri Julia,

é& Tára@
Bftbory-uícs 22. azelőtt Eyir-ii. 

Eredeti evőd „ÖLINDER“ védjegyezett lyemlij- 
molor. Árjegyzék ingyen.

Sza ó
Matt: BUDAPEST, V.

Védjegyezett „Ölinder“ nyersofajmotorok csak nálunk 
kaphatók. S8H8T Legmesszebbmenő Jótállás. "JM 

A levelezést kérjük nem a Gyár-utcába, hanem Báthory-
utca 22. szám alá címezni. gg|g

«BB.«ssnaai
Színházi látcsövek

Fischer Jakab
látszerésznél

Debraczen, Főtér 23. szám. 
Nagy raktár

Színházi látcsövekből
gyöngyház, aluminium, legfinomabb aebroma 
ticia üvegekkel a legolcsóbban beszerezhetők.
Nagy raktár

orr- <• 
csiptetökből.

PpízmSs látcsőnél! kizárólagos eladása
o legolcsóbban beszerezhető. O

Loden kabát 
Siőrme kabát 
Bőr kabát

lórii öltöny 
lln öltöny 
gyermek öltöny 

Legjobb minőség 
Dns választék 
Elegáns szabás

BrOl Degenlald-tér 4,

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-n. 13.

A honvéd

gyalogsági laktanya
közvetlen kőtelében,

a Péterfia-uicza szájában
végtelen olcsóért

«3 R s m dl a <ő>
családi körülmények miatt.

A Honvéd-utcza

14száma házi
Katona tiszt urak
ez lenne alkalmas vétel, szép nagy telek, 
nagy uj ház és istálló is van az udvarban !

ZO Ezer forintért mg lohst kapni!

NEUMANN M.
cs. is kir. udv. szállító 

Defcracten, Piac a 51.

I a Valódi

PflLMfl KflUC
VMn cipőié

> I tessíK I
IKIFRÓSAu«!mm

I vAL-ríij,|

jóLJáb

sa
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A modern ékszeripar
műremekei ké zillnek

Végi István
ékszerész műtermeién

Elklós-utca 10. sz.
Javitésolv, átfilaiiifásoh jutányos ár­

ban eszbízBItetneh.
Mindennemű éksterlervrajzob 

kívánatra készítetnek.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-n 13.

j)EBRECZENI FÜGGETIFN UJSÁQ
ta

Megnyílt
a Korona kenyérgyár

kézi raktára.
A Vargakertben gyártelep
hol mindenkor kapható a friss Ko­

rona kenyér.
Ugyanott kapható saját örleményü

Rozs és Búza korpa
olcsóbban mint bárhol.

ismeri Ki szereti
a Béosl klskenyeret

mit odaát Anker és Kronen kenyérnek ne­
veznek, nálunk e zamatos kis kenyérkéket

KORONA különlegességnek
hívják

s valóban nevéhez méltán ízletes jó kis 
kenyérkékl

Kapható és megrendelhet» eredeti 
gf ári árban (nagy 20, kiöl 10 kr.)
az összes Korona Kenyérgyár lerakataiban.

Rérj^n mindenhol Borona kenyeret, 
Király kenyeret, fehér kenyeret, 

félbotna kenyeret,
------  de cask Korona kenyeret. "•

Kitűnő parczela földek I
u ÍJaIaKuHD<^ V'llamoi vasút mentén 9 
ho.d föld 230 négyszögölenként való és 
akások építés lesz p-roiíllázva, a me- 
ytk ezőllő, n;i araló óa lakások építésére 

igen a kalmas he'y, négyszögölönként 
még most 3 koronájával igen élőn. ős 
^banktizetési feitőfeiek moHett eladó
Mezhetni MEZŐ ÓHMIN fatelepén.
Wesselétiyi-tér 6- Berta jőzmalcm mellett.

Pártoljak a kazal ipart, "fegg
Mindenkit ek saját érdeke, hogy felkeresse Caauó- 

nloza 19 szám alatti v

czipő és csizma üzletet,
hol csakis saját késsitményii csípőket és csizmákat lehet 
jutányos árért vá á* ölni Vasút- sok és vagg.mgy író ok 
kedvezményben részesülnek. Strapa vagy bármi yen 
czipő és csizmákban, különög-n gyermek czipökben 
nagy raktár. Megrendelések nagy inn és kicsinyben 
eszközöltetnek. J

Tisztelettel Mező Bíbor «. v.

Ä Béni gyártelep
mezőgazdasági r.-t. NVIRBÁTOH,

ajánlja legjobb m nőaógü

mosó-szappanát
éa pádig: Báni sztnszappanf,Szegedi 
naa;i szappant, Csont szappant, Deb- 
reczenl fajta szappant luv.-tho* kis 
üstön f-zött 5 éves legjobb minőségű 

borpárlatot.

Értesítés.

Marion Feremsz
parti nagyáruháza

a Harisnya királyhoz
e hó 28 án

De*tnle*d-tér 9. sz. alelt (Kenyér 
piaczczal szemben.)

Csoda olcsó vétel!
Eladó úri ház!
Nagyon érdemes a megtekintésre!
A Nehéz Gábor ur és neje tulajdonát ké­
pező és több rendbeli kényelmes úri lak­
osztályt magában foglaló Baross-utca 8. 
szép nagy ház 14 ezer 500 forintért 

megkapható I
A foglalót felveszi a HAGY LAJOS hir­

detési vállalata.

Igéiyt tart valódi, jó, tar ós és valódi festéü árura??
Tiszta len, gppofáru fianell, barthent és gyapjúszövet
lupáknak, biu okn»k és ingeknek, zafír á^ynaml (tanavász) 
gradli. ermse, nauking (inlettszfiveí) minden faj leni, ágy- és 
házi neműek, tuoostáru itb. minden garantélt valódi fes­
téssel, saját gyártmány szállít egyenesen magánosokhoz, 
minden tetsző mennyiséget, franco bárhoz.
Vetera und tandgesMft JOSEF CZEJKA

Pölitz an der Mettsu. 23. Csehország Oriéshegy.
Minta d j centes. — Kényelmes válásit ás ot^on, vételkötele- 
zettség nélkül. — írjon azonnal mintákért vagy írja fel a ozi- 
mát. — C.ak a mintához hűm rändelt küldetik. — Nagy fo­

gyasztás mérsékelt árakban és azért fo'yton friss áru.
A legjobb egyenes lorráa ruha és fehérneműnek.

Az építtető és építő közönség flplmébe.
Már sokan tudják hogy ajánlató-.- az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 

termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi géposerép könnyüségénó- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles és súlya drb.-ként 180—1'40 kg. addig a géposerép 17 V, cm. 
széles és súlya drb.-ként 130—135 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 48—45 drb. súlya 65—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 86 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rnsszebb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/t vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a géposerép csak 8—9 % vesz fel é# igy tégyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat V* 7« 7« ós ‘/« nagyságba is készíti fenti gyár 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a telyteli fakereskedésekben raktárt léte*! tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mány aink liyárvezetCségünknói is vagy a’oJíroti tulajdonosnál.

Karczagi agyagipar tulajdonosnál, Széchény utcza 23.

H8EB6Sr. HÚS* M ' xv. ■ X*.
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IMBHR RÓBERT
ruhafestő, vegyi-tisztító és gózmosö intézete

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt kö­
zönségnek, hogy Sim©iiffj«iiteza 55. sz. saját há­
zamban az ez idő szerinti legújabb szerkezetű gépekkel 
felszerelt

rnhafestő,
vegyi-tlsztitó

és gőzmosé intézetet
létesítettem s azt f. hó 1-én

üzemlie helyeztem.
Az ezen iparág keretébe tartozó mindennemű 

munka gyors, pontos és szép kivitelére szakképzettsé­
gem és modern berendezésem képesítenek.

Az igen tisztelt megbízóim kényelmére Széehc- 
nyi-u. 6. sz. a, felvételi helyiséget rendeztem be, hol 
ruhanemüek festés, tisztítás, vagy gőzmosás végett 
eredeti árak mellett vétetnek át.

Szives támogatásért esedezve, vagyok

teljes tisztelettel

Wacha Róbert.
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ajándékot!
SSa.5;"iE2S“s»S
jegyzékünk szétküldése czóljéból 

nekünk

100 darab
csak vidékiek

nirgán és Allnmlitvatalnokok, ta- 
mLvi“’i C|,?P,ok'1 or'nsoK, egészség, 
í)*?*. •‘lyatnlnokok, gyárosok és 
gyári hivatalnokok, jobban szl- 
*“*■11 "‘l'Kánzók, kereskedők, Ina- 

1 , . rosok stb. elmeit lakóhelvérfir fixVertrieb patentierten ;"í,,?>,Akörny6kérö1* tisztán ^ ói?Henheitcn vaslialűlin egy tv papírra leírva

LEOPOLD WEISS, WIEN.
11/2, Lichtenauergasee 4.

tttldha10lbnJkSf?iok£í f?m ^asználhalnnk, ahelyett 
küldhet ktlloaféle kisebb vagy legkisebb községiéit

cumeket.

tóy óbb

nemesi
sima és gyökeres szölövesszök

Kaphatók 
kimerítő árjegyzőket

inter részletfizetésre
a ^Jg£>gys^erübhtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

Grnnfeld Mór
p&spöbladányl bntorkereskedőnél,

aki levélben! tudakozódásra minden fel- 
vil^gositást is készséggel megad.

-Ala»

A kolerin ellen a legjobb óvszer, az igen érett,6, nemes ° ’

MÉNESI VÖRÖSBOR,
meiyböi lapyarorsxágon a legnagyobb készlettel ren- 
(lelki-zeni, visszamenőleg egész az 1868-i hires évfo­
lyamig. — Arlappal és mintával szívesen szolgálok.

Teljes tisztelettel **<» ■»* ak ■»ja* .jp 
5«. én klr. és Ó felsége a szász király, ngyrainl 
U lensege Karoly livadnr bajor herceg udvari 

borszállftőja. j
SxóWlnlajdones és bornagykeresked 6

Jyoisipráy Creme“
az arckrémed gyöngye!

ikyrd-vn,« x
a aSsenóhlelalás csak akkor hasznothajtó, ha 
egy állat sem betegszik meg. Csakis az „Obelisik“
dlssnó cseppek .8VSSAN0L“ biztos hatása és 
megóvj» a veszteséget.------------- Az elismerések
ezre igazolja 
szer disznő- 
esak ez előzi 
Egy üvegcse á 2 K 
Vigyázzunk a mel- 
, Obi Hűk' (oszlop) s I

ézt. Csalhatatlan 
Vész ellen, valamint 

meg ezt.
10 üveg 8 korona, 
lékelt vódjog/ra 
pontos ozimre.

Apotheke znm Obelisk des Viktor Hanser vorm. 
P- Blfnbacher, Klagenfurt, Kardlnal-platz.

Szeplő, mállóitok, pattanások a 
Mrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, tokárrá és fiáévá testi ni 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
aem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

llkaliilts
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEB3EGZEN.

Eladó szőlővesszők.
Gyökeres Európai immunis homok talajra alkalmas 
vessző a következő fajokból eladó: Erdei, Bserjó, 
Hóiesfehér, Olasxrixling, Sárfehér. Sserémlxild, Chas- 
se es. Kadarka, Kagybnrgundl, Kövidinka, Opertó, 
saiaDKameüka, Far mint és még mintegy ház c $eme- 

gefajb 1 ezrenként 12-15 forint.
A vesszők erősek és dusgyőkerüek, igy pótlásra is 
telj esen megfelelnek. Kimerítő árjegyzék minden fajú 

vés zők és oltványokról ingyen és bérmentve.
Czim : Siües Sándor Pia, szőlötelepe BIhardiósxeg.

Egy kísérlet bebizonyítja
hogy a

Bóth Untai
villanyerőre berendezett kávepörkőlőjén 

Gsapó-ntczn 17. szám
minden fél érában frissen pörkölt leg­
finomabb kávé keverékek minőségileg 

fe.ülmulhatatlanok.

Meghívás,
Á Dobreczcoi Termény- és Árak tár Részvény Társaságnak
1910. október hó 9-én délelőtt 10 órakor

városháza nagytanácstermében tartandó

XXXIII-ih ÉDI RENDES HÖZBVOLÉSÉNB.
Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
évi jelentése.

2. Határozathozatal a lefolyt 1909—10 ik 
üzletév zárszámadása és a felmentvény meg­
adása tárgyában.

3. Határozathozatal a nyeremény felosz­
tása és az osztalék megállapítására nézve.

4. A sorrend szerint kilépő két igazga­
tósági tag helyének 3 évre, egy elhunyt igaz­
gatósági tag helyének 1 évre való választás 
utján! betöltése.

5. Igazgatósági javaslat az alapszabály 
módosítása tárgyában.

Debreczen, 1910. augusztus 22.
Az Igazgatósig.

Jegyzet: A közgyűlésen réeztvenni szándékozó 
részvényes köteles részvényeit a közgyűlés előtt leg­
alább 1 nappal a társaság pénztáránál, továbbá a 
Debreczeni E só Takarékpénztárnál vagy a dobreezoni 
Ipar és Kereskedelmi Banknál rgaz ló-jegy kiszolgál- 
tatása ellenében letenni. A zárszámadások 8 nappal a 
közgyűlés előtt a társaság hivatalos helyiségében a 
részvényesek rendeikeiésére állanak.

! 81

Szőnyegek, Függönyök, Térítők
Haas Fülöp és Fiai

gyárosoknál

Dsbreczen, Plaoz-n. 59.

i A LEGTÖKÉLETESEBB 
! FOLTTISZTITÓSZER-A

SOLVAN

NEM ROBBAN
fesWMniZVfMSi

Solvan Solvan Solvan Solvan Solvan
ruhát tisztit. csipkebíuzt tisztit. botort tisztit. bőrkoztyfit tisztit. szőnyeget tisztit

mTTTTíj
____ ar

v í* .
•mit

FOLTOT 
NEM HA6Y

ÉJÍ

MM kapható Fluss Jázsef te Társa vegyészeti gyárában 
Budapesten

SZAGA II “ ‘ ww ■ mi meg vii, Károly-körnl 8.
NEMH/WI0J Debreczeaben 5 Csónak Jó«ef, M-ijcr Jenő és Béla, Kontsek Géza, Fslegyházv János Lindenfeld J Jenőt

* II.'th Antal, Grüaberger és Glück, R gil József Zelm:s cégeknél.
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V
A szépíJgápcfási speciálisiák
egyetértenek azzal, hogy az arczbör el­
nyerésének egyszerű titka : a pórusokat 
tisztítani és tisztán tartani, Néhány 

csepp CORSINMéle

EAÜ DE FLORENCE-
böl a mosdó- vagy fürdővízbe keverve, 
a pórusok felnyílnak, kitisztulnak. Az 
eredménye tiszta, puha, egészséges arc­
bőr. Az égészségtelen arcbőr az eldugult 
pórusoknak a kellemetlen következmé­
nye. Használjon naponta Bass da Fla- 
renC3-et és bevásárlásnál követelje az 
eredeti címkés Corsinit (címke színe kék- 
vörös-arany), a mely Önnek biztosíték 
ezen toilette viz elsöranguságáról. Egy 
szolid üzlet respektálja a vevő akaratát, 
Magyarországon mindenütt kapható. 
Nagybani raktár Magyarország részére : 
Tdróh József, Budapest, Király-utca 12.

Szoipi.PülenaiésLuhl-Er'zsébst
lishion tartalma természete« égvőnyes
savanyuviz források.

Különb ges szer

gyomorba) és köszvény ellen.
E'sűrendü szakférfiúk vegyelmezf se »'ap­

ján rendkívül gyógy intósuak köszvény, 
vés*, hólyag és a vizelet! szervek bajai­
nál. Cukros hugyár, epekő, a torok és 
tüdőszervek halainál és gyomormegbe­
tegedéseknél. Egészségeseknél kitűnő íz ', 
igen üdítő ásványt viz br,r, oognae vagy 
citromsavval vegyítve.

Csira és vasmentes.
Kapható mindenü t. Főraktár:

Roth Testvérek
Dibreczen. Piacz-u. II. szám.

Telelőn 818. Telefon 818.

szépítés a ló Ízlés követelménye.
Maliid EFÉrn 
Maliid archenőcs 
Maliid szappan 
Maliid pouder
3 színben.

Móregineníes siKSpltöi'zeroii 
hutásuk meglepi, levesz­
nek minden szeptöt, máj- 
foltot slb, a bőrt ßnoiami, 
5 perc n'att fdhórró lerzik. 
'fossák megpróbálni, ha 
nem használ, árát minden 
k buvó nélkül visszaadom.

Ma « a AB «* ■«-

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drongeriában 
Fór.ktár: Tóth Béla ut( da Kubek gyógy arerész- 
nél (Tiszapalota) és Jóess és Jóna drougeriájában.

$ & A legfőbb Iskola cipők. & $

Már biíbizonyulí dolog, hogy csak a

Hazai cipőraktárábaü
lehet a legjobb saj -t készitményii cipőt a 
iegocóbbin beszerezni, hol megrendelések 

pontosan esc közölte* nek.
M Iskola Un cipő a legfőbb. $ & 

Piac-ntca 34. ez. a tőposta mellett.

Padló lakki
legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál
Hatvsn-utcza 8. sz- — Telefon ZOS. szám.

Karteien kivit
MEZŐ ÁRMIN
épüle fa, deszka és cssrópkereskedése, 
Wesselényl-lér 8. szóm alatt (Berta- 
gözmulom mellel!.) Kolarit elszigetelő
lemez kizárólagos egyed tru i'á-a. —

Kartellen kívül,
tehát olcsó árak. Mindenkinek raját érdeke, 
- hosy fzük.-é1i(ie‘ét nalam ezarezzo be. —

TÚTH SÜHQOR Batthfénji-iitiza ZZ. sz.
fűszer osemege kereskedésében

Naponta friss érkezésfl
Sajtok, hideg felvágottak, uradalmi 
tea vaj és mindenféle fűszeráruk a leg­

szolidabb árban kaphatók.

Ön rendel 
Ha akar 
Nem fizet

nap- és esernyőt és
nem gondol arra, 
hogy csellel drágán 
fizet.

magának hasznot hajtani* 
f rduljon hozzám bizalom! 
mai, mielőtt szükségleté 
fedezi.

el hiába való össze, 
get — jó munkát — jó 
árut kap olcsón ha fel­
keresi cégemét

Wiener Hermann
nap- ós esernyő készítő

Debreozen, Sas-utca 3. sz.
Javítások és áthúzások gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek.

1 Prelovszky András!
elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete bel- és külföldi szövetek ä 

ÍT valamint hadifelszerelést czikkek nagy választékú raktára i
' JS«1 *»«1 a*. *-:*a „ Ji. c»»ü»» el* - ■■ (ckis 4L. h, »

•£ Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai 0
^ vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar, disz- és vi- » 
^ selö ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak ^ 

mellett készítek. V
I ügy tényleges» mint tartalékos tisztek |
6 és egyéves önkéntesek «
^ a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag 1»
7 jó minőségéért tálán int előírás szeritil elkészítéséért felelősséget vállalok.
$ Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok. %

tí :Pl

,///

ichdruck varbotee.
ffárosanh fegtefeintélvesebb orsósai eiismerih: hogy legjobb

Sérvkötők, Haskötők,
Hátegyenesltők, Gumi harisnyák,

Ortbopäd is betegápolási cxikkek

SCHON SÁNDOR
kes-tyü, kötszer- és orvosi inti szertárában

kaphatók Bekreuzen, Piacz-utcza ÍZ. szám.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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